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№ 20.95.
О работе Правовой инспекции труда

Российского профессионального союза 

железнодорожников и транспортных

строителей (РОСПРОФЖЕЛ) в 2013 году

Заслушав и обсудив информацию руководителя Правового департамента Аппарата ЦК Профсоюза – главного правового инспектора труда Профсоюза Купреева Я.В. о работе Правовой инспекции труда Российского профессионального союза железнодорожников и транспортных строителей (РОСПРОФЖЕЛ) в 2013 году, Президиум ЦК Профсоюза отмечает, что комитеты дорожных территориальных организаций Профсоюза уделяют большое внимание контролю за соблюдением трудового законодательства, иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, законодательства о профсоюзах, выполнением условий коллективных договоров, соглашений. 

По состоянию на 1 января 2014 года Правовая инспекция труда Российского профессионального союза железнодорожников и транспортных строителей (РОСПРОФЖЕЛ) насчитывает 83 правовых инспектора труда Профсоюза. 

В 2013 году проведено 6 263 проверки, что на  1,2 % больше, чем в 2012 году (6 187 проверки). В 2013 году каждым инспектором в среднем проведено 72 проверки. Наибольшее количество проверок, в среднем на одного инспектора, приходится на инспекторов, работающих в дорожных территориальных организациях Профсоюза на Западно-Сибирской (104), Юго-Восточной (81) и Забайкальской (79) железных дорог. Соответственно наименьшее количество проверок, в среднем на инспектора, проведено инспекторами, работающими в дорожных территориальных организациях Профсоюза на Южно-Уральской (67) и Свердловской (65) железных дорогах.

На заседаниях коллегиальных органов организаций Профсоюза рассмотрено 1 830 вопросов соблюдения трудового законодательства, что на 8% или на 129 вопросов больше, чем в 2012 году (1 701 вопрос). 

Всего в 2013 году выявлено 23 596 нарушений трудового законодательства, что на 3% меньше, чем в 2012 году (24 352 нарушения). В 2013 году работникам возвращено 217 млн. 870 тыс. рублей,  что на 63 млн. 208 тысяч больше, чем за 2012 год – 154 млн. 662 тыс. Более 99% выявленных нарушений устранено. 100% выявленных нарушений устранено на Горьковской, Красноярской, Приволжской и Северо-Кавказской железных дорогах. 
Наибольшее количество нарушений допущено в сфере режима рабочего времени и времени отдыха (39,4%) и оплаты труда (27,7%). Причем данные нарушения часто взаимосвязаны, например, когда нарушения режима труда приводят к возникновению неучтенной сверхурочной работы или работы в выходные дни, которая не оплачивается. Далее следуют нарушения в сфере локально-нормативного регулирования – 11,2%, нарушения при заключении, изменении и расторжении трудовых договоров – 9,9%, при привлечении работников к дисциплинарной или материальной ответственности – 6,6%, невыполнение коллективного договора – 4,1%, нарушения прав и гарантий деятельности Профсоюза – 1,1%.

Отменено 1 214 дисциплинарных взысканий, что на 13 % меньше, чем в 2012 году (1 389). По требованию инспекции на работе восстановлено 20 работников. За нарушение законодательства о труде 94 должностных лица привлечено к дисциплинарной или административной ответственности.

В 2013 году в три раза увеличился объем судебной работы, проводимой правовыми инспекторами. Так, юридическая помощь членам Профсоюза при подготовке материалов в суд оказана в 970 случаях (в 2012 году– 327), из них по 733 делам иски были удовлетворены полностью или частично. Значительную часть судебной работы проводят инспекторы, работающие в дорожной территориальной организации Профсоюза на Северной железной дороге, иски которых по 685 делам удовлетворены полностью или частично. 

Инспекторами в 2013 году даны ответы на 3 226 писем, что на 33% или на 793 письма больше, чем в 2012 году (2 433 письма), оказано 50 375 юридических консультаций, что на 27 % или на 10 793 консультации больше, чем в 2012 году (39 582). 

В 2013 году возросло количество членов Профсоюза, которые были приняты правовыми инспекторами на личном приеме  – 26 131 человек, что на 19 % больше, чем в 2012 году (21 952 человек). 

В 2013 году количество публикаций в средствах массовой информации составило 1 406 материалов, что на 8% меньше, чем в 2012 году (1 521). Необходимо отметить информационную работу на Западно-Сибирской железной дороге, где на одного инспектора приходится 64 публикации. 
В 2013 году продолжался мониторинг осведомленности (знал или не знал) председателей ППО о наличии нарушений трудового законодательства в их организациях. Так, при 23 596 нарушениях трудового законодательства в 15 308  (65%) случаях председатели не знали о выявленных правовыми инспекторами  нарушениях,  в 7 601 (32%) случае знали, но принятые меры результатов не принесли, поэтому обратились к инспектору и в 687 (3%) случаях знали, но не приняли никаких мер.

В 2013 году состоялись 2 420 встреч с работниками по вопросу информирования о результатах проверок и правозащитной работе, на которых присутствовало более 20 тысяч 800 человек.

Продолжилась работа внештатных правовых инспекторов труда Профсоюза, численность которых в 2013 году составила 1 023 работника. Ими было проведено 6 200 проверок соблюдения трудового законодательства. 
В 2013 году ежемесячно проводились видео-конференции главного правового инспектора труда Профсоюза Купреева Я.В. по текущим вопросам работы инспекции с главными правовыми инспекторами труда Профсоюза в дорожных территориальных организациях Профсоюза и членами Методического Совета Правовой инспекции труда РОСПРОФЖЕЛ.
В течение 2013 года проведено обучение со всеми правовыми (главными, старшими правовыми) инспекторами труда Профсоюза по работе в информационной системе «Портал сбора отчетности Правового департамента ЦК Роспрофжел». Работа инспекторов в указанной информационной системе позволяет в режиме реального времени отследить показатели работы Правовой инспекции труда Профсоюза и получить доступ ко всем представлениям и справкам всех правовых инспекторов труда.

В отчетном году были изданы и распространены «Юридический справочник профсоюзного работника», календари правовых знаний, в которых содержится необходимая каждому работнику и профсоюзному активисту информация о трудовых правах. По пятницам работала «горячая линия» «Задай вопрос главному правовому инспектору труда», на которую обратились 245 членов Профсоюза.

Президиум Центрального комитета Российского профессионального союза железнодорожников и транспортных строителей (РОСПРОФЖЕЛ)                П О С Т А Н О В Л Я Е Т:
1.  Информацию о работе Правовой инспекции труда Российского профессионального союза железнодорожников и транспортных строителей (РОСПРОФЖЕЛ) в 2013 году принять к сведению.
2. Обратиться в Объединение «Желдортранс» и ОАО «РЖД» с предложением о рассмотрении распространенных нарушений трудового законодательства и принятии мер по недопущению нарушений трудовых прав работников.
3.   Дорожным территориальным и территориальным организациям Профсоюза:

- продолжить профсоюзный контроль за соблюдением трудового законодательства и выполнением условий коллективных договоров в организациях, придав ему комплексный и постоянный характер;

- продолжить работу по развитию института внештатных инспекторов труда Профсоюза;

- повысить информационную составляющую в правовой работе.


4. Правовому департаменту Аппарата ЦК Профсоюза:

- взаимодействовать с Департаментом управления персоналом (ЦКАДР) ОАО «РЖД» и Правовым департаментом (ЦЮ) ОАО «РЖД» с целью профилактики и анализа нарушений трудового законодательства;


- продолжить работу в информационной системе «Портал сбора отчетности Правового департамента ЦК Роспрофжел» в целях централизованного автоматизированного сбора и учета отчетности правовых инспекторов труда в организациях РОСПРОФЖЕЛ; 
- продолжить практику проведения ежемесячных видео-конференций главного правового инспектора труда Профсоюза Купреева Я.В. с главными правовыми инспекторами труда Профсоюза в дорожных территориальных организациях РОСПРОФЖЕЛ и членами Методического Совета Правовой инспекции труда РОСПРОФЖЕЛ по текущим вопросам работы инспекции;
- провести семинар-совещание с главными правовыми инспекторами труда Профсоюза во II квартале 2014 г. на Дальневосточной железной дороге.

5. Правовым (главным, старшим правовым) инспекторам труда Профсоюза:

- отчетность (ежемесячную, полугодовую, годовую) представлять в Правовой департамент Аппарата ЦК Профсоюза через информационную систему «Портал сбора отчетности Правового департамента ЦК Роспрофжел».
6. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на заместителя Председателя Профсоюза Карабанова А.В.
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Председатель Профсоюза                                           
       
   Н.А.Никифоров
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