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О соблюдении трудового законодательства, локальных 

нормативных актов в организациях ОАО «РЖД», транспортного 
строительства, метрополитенов, промышленного 

железнодорожного транспорта, ведомственной охраны
       Заслушав и обсудив доклад первого заместителя Председателя Профсоюза   «О соблюдении трудового законодательства, локальных нормативных актов в организациях ОАО «РЖД», транспортного строительства, метрополитенов, промышленного железнодорожного транспорта, ведомственной охраны», Центральный комитет Профсоюза отмечает, что дорожные территориальные и территориальные комитеты профсоюза уделяют большое  внимание  контролю  за  соблюдением  работодателями  и  их  представителями трудового законодательства, других нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, выполнением ими условий коллективных договоров  в структурных подразделениях филиалов и дочерних акционерных обществ ОАО «РЖД», транспортного строительства, торговли, негосударственных учреждениях здравоохранения и образования, ведомственной охраны и др.

       Проведенный  анализ  работы профсоюзных органов по контролю за соблюдением трудовых прав работников за последние пять лет свидетельствует о том, что за указанный период значительно повышен уровень правозащитной работы, возросла эффективность деятельности правовой инспекции труда Профсоюза по предупреждению и пресечению фактов нарушений трудового законодательства и коллективных договоров.
      По состоянию на  1 октября 2007 года правовая инспекция труда нашего Профсоюза насчитывает 85 главных правовых и правовых инспекторов труда Профсоюза в дорожных территориальных и территориальных организациях  профсоюза.

      За период  с 1 января 2002 года по 1 января 2007 года правовыми инспекторами труда Профсоюза  проведено 13 762 проверки.  Профсоюзными  инспекторами  внесено 10 582  представления  об  устранении  68 096 нарушений, из которых 63 211 или 92,8%  нарушений устранены работодателями; восстановлено на работе 767 незаконно  уволенных работников.
      По требованию правовых инспекторов труда 1 337 должностных лиц, виновных в нарушении законодательства о труде и условий коллективных договоров, привлечены к дисциплинарной ответственности.
      За истекший период коллегиальными органами Роспрофжел рассмотрено 2236 вопросов, посвященных соблюдению трудового законодательства.
       Несмотря на принимаемые меры и постоянный профсоюзный контроль за соблюдением законодательства о труде, продолжают иметь место нарушения трудовых прав работников, связанные с режимом труда и отдыха, неправомерным привлечением к дисциплинарной и материальной ответственности, безосновательным лишением или снижением размера премии, противоправной задержкой выплаты отпускных сумм и расчета при увольнении и т.д.

      Так, на Южно-Уральской и Свердловской ж.д. в нарушение  ст. 99 ТК РФ имеет место   превышение в 2 и более раза допустимой нормы продолжительности сверхурочной работы локомотивных бригад (120 часов в год). На указанных дорогах за 9 месяцев 2007 года некоторые машинисты отработали сверхурочно - свыше 400 часов.

      По результатам проверок и обращениям членов Профсоюза  за 5 лет по требованию правовой инспекции труда работникам дополнительно выплачено 211 млн. 240 тыс. руб, из них свыше 93 млн. руб. за 2006 год, а за 6 месяцев текущего года более 53 млн. руб.
      Центральный комитет считает недопустимым, когда работник лишается заработанного вследствие нарушения руководителями норм трудового законодательства и иных локальных нормативных актов.

Продолжают иметь место многочисленные случаи задержки       выплаты отпускных сумм и  расчета при увольнении работников. В некоторых организациях   оплата отпуска работникам производится с задержкой от одной недели до двух месяцев. 
         Практика работы профсоюзных организаций, правовых инспекций труда показывает, что нарушение требований законодательства о труде, локальных нормативных актов, условий коллективных договоров происходит скорее от их незнания руководителями и специалистами разных уровней, чем от умышленного игнорирования норм права.

       Недостатком является плохая информированность членов профсоюза о работе правовой инспекции. Зачастую работники не знают, что именно по результатам выявленных правовым инспектором труда нарушений их прав, работникам возвращаются незаконно удержанные выплаты, возмещается ущерб, отменяются незаконно наложенные на них дисциплинарные взыскания.

Серьезным недостатком в правозащитной работе следует признать организацию работы в части проверки предприятий, не входящих в структуру ОАО «РЖД», а также филиалов Компании, осуществляющих деятельность на всей сети. При планировании работы инспекторам в обязательном порядке необходимо включать в план все организации, находящиеся на подведомственной территории, где работают члены нашего Профсоюза.
Центральный комитет профсоюза   П О С Т А Н О В Л Я Е Т:

   1. Отметить положительную работу правовой инспекции труда Профсоюза по контролю за соблюдением трудового законодательства и коллективных договоров в организациях   железнодорожного транспорта и их структурных подразделениях, транспортного строительства, ведомственной охраны и других организациях, где работают члены Роспрофжел. 

   2. Отметить, что в настоящее время в филиалах и структурных подразделениях ОАО «РЖД» организациях, где работают члены профсоюза, имеет место рост числа нарушений трудового законодательства.

   3. Предложить начальнику Департамента управления персоналом Л.И.Васиной, начальнику Правового департамента В.И.Бынкову принять действенные меры по недопущению правонарушений в сфере труда.

   4. Дорожным территориальным и территориальным комитетам профсоюза:

      - повысить требовательность к работодателям и их представителям, нарушающим трудовое законодательство, условия коллективных договоров и иные нормативные правовые акты, содержащие нормы трудового права;

      - обеспечить участие правовых инспекторов труда Профсоюза в обучении специалистов хозяйственных органов нормам трудового законодательства; 

     - использовать в правозащитной работе современные электронные средства связи, создавать на сайтах «электронные приемные», «форумы», рубрики «вопросы-ответы»;

     -   организовать работу правовой инспекции труда Профсоюза по проведению проверок во  всех организациях, где работают члены профсоюза.

  5. Председателям первичных профсоюзных организаций доводить до работников информацию о результатах проверок, проведенных правовыми инспекторами труда Профсоюза. 
   6.  Редакциям газеты «Сигнал», дорожных газет, журнала «Информационный вестник» постоянно публиковать материалы о работе профсоюзных органов по  контролю за соблюдением трудовых прав членов профсоюза и выявленных          нарушениях. 
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    7.  Контроль за выполнением настоящего постановления возложить на первого     заместителя Председателя Профсоюза Сухова А.П. 
Председатель Профсоюза                                          

       Н.А.  Никифоров 

