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Материал на ЕИД РОСПРОФЖЕЛ 24-25 августа 2020 г. 
на тему «Право работников на отдых (порядок предоставления перерывов в работе, отпусков, выходные и нерабочие праздничные дни)»
Право на отдых гарантировано ст. 37 Конституции Российской Федерации. Каждому работающему по трудовому договору гарантируются установленные федеральным законом продолжительность рабочего времени, выходные и праздничные дни, оплачиваемый ежегодный отпуск.

Трудовой кодекс РФ (в Разделе 5) конкретизирует и развивает приведенную конституционную норму. 
Время, которое находится за рамками рабочего времени работника, полностью относится к времени отдыха (и наоборот) и, конечно же, его продолжительность регламентировано нормами этой отрасли права (как парадоксально это не выглядело, поскольку это личное время каждого).

Итак, Время отдыха – это время, в течение которого работник свободен от исполнения трудовых обязанностей и которое он может использовать по своему усмотрению.

Видами времени отдыха являются:

· перерывы в течение рабочего дня (смены);

· ежедневный (междусменный) отдых;

· выходные дни (еженедельный непрерывный отдых);

· нерабочие праздничные дни;

· отпуска.

В соответствии со ст. 108 ТК РФ в течение рабочего дня (смены) работнику должен предоставляться перерыв для отдыха и приема пищи продолжительностью не более 2-х часов и не менее 30 минут, который в рабочее время не включается. Конкретная продолжительность устанавливается ПВТР или по соглашению сторон ТД.
На работах, где по условиям производства (работы) предоставление перерыва для отдыха и питания невозможно, работодатель обязан обеспечить работнику возможность отдыха и приема пищи в рабочее время (например, у дежурных по железнодорожным станциям, осмотрщиков-ремонтников вагонов, дежурных по переездам на интенсивных участках и т.п.). В Правилах внутреннего трудового распорядка должен быть Перечень таких работ, а также указаны места для отдыха и приема пищи.
Кроме обеденного перерыва, для работников могут устанавливаться другие перерывы в течение раб. дня: спец. перерывы (ст. 109 ТК РФ) для обогрева – на работах в холодное время на открытом воздухе (они включаются в рабочее время). Также включаются в раб. время и подлежат плате перерывы для работающих женщин (ст. 258 ТК РФ), имеющим детей в возрасте до полутора лет, предоставляются помимо перерыва для отдыха и питания дополнительные перерывы для кормления ребенка (детей) не реже чем через каждые три часа продолжительностью не менее 30 минут каждый.

При наличии у работающей женщины двух и более детей в возрасте до полутора лет продолжительность перерыва для кормления устанавливается не менее одного часа. Они могут суммироваться и присоединяться к перерыву для отдыха и питания либо переносятся как на начало, так и на конец рабочего дня (рабочей смены) с соответствующим его (ее) сокращением.

Еще одна разновидность таких перерывов – технические перерывы в течение рабочего дня (смены).

У работника по окончании рабочего дня или смены возникает право на ежедневный (междусменный) отдых. 
Междусменным отдыхом является время с момента окончания работы и до ее начала на следующий день или на следующую смену согласно графику работы (графику сменности). Продолжительность междусменного отдыха может быть закреплена в локальном акте организации, как правило, в Правилах внутреннего трудового распорядка работника. 

ТК РФ минимальный предел этого перерыва не содержит. Особенности режима рабочего времени и времени отдыха могут устанавливаться для отдельных категорий работников другими актами. 
Так, п. 18 Особенностей режима рабочего времени и времени отдыха, условий труда водителей автомобилей, утвержденных Приказом Минтранса России от 16 октября 2020 г. № установлено, что продолжительность ежедневного отдыха вместе со временем перерыва для отдыха и питания в течение ежедневного периода должна быть не менее двойной продолжительности времени работы в предшествующий отдыху рабочий день (смену). 
При суммированном учете рабочего времени продолжительность ежедневного отдыха должна быть не менее 11 часов, которые должны быть использованы до завершения ежедневного периода.
Работник имеет право на еженедельный непрерывный отдых (ст. 107 и 110 ТК РФ) продолжительностью не менее 42 часов, за исключением случаев, предусмотренных ТК РФ. 

Реализация права на еженедельный непрерывный отдых происходит путем предоставления работнику выходных дней. При пятидневной рабочей неделе работникам предоставляются два выходных дня в неделю, при шестидневной рабочей неделе - один выходной день (общий выходной – воскресенье). Однако в любом случае непрерывная продолжительность еженедельного отдыха не должна быть меньше 42 часов. 

Так, если работник при шестидневной работе в субботу заканчивает работу в 14 часов, а в понедельник приступает к работе в 8 часов утра, то его непрерывный отдых составит 42 часа. 
В соответствии с ч. 2 ст. 111 ТК РФ, общим выходным днем работников является воскресенье. Второй выходной день устанавливается коллективным договором или Правилами внутреннего трудового распорядка. Отсутствие в данных локальных нормативных актах условия о предоставлении второго выходного дня при пятидневной рабочей неделе позволяет определить этот день по соглашению между работником и работодателем. Оба выходных дня по общему правилу предоставляются подряд. Поэтому в коллективном договоре, Правилах внутреннего трудового распорядка, а при их отсутствии – по соглашению между работником и работодателем Второй выходной день, как правило, устанавливается подряд с первым выходным: может предшествовать воскресному дню либо быть следующим за ним.

Если в организации приостановка работы в выходной день по производственно-техническим и организационным условиям невозможна, выходные дни предоставляются в различные дни недели поочередно каждой группе работников согласно ПВТР (ст. 111 ТК РФ).
Женщинам, работающим в сельской местности (ст. 263.1. ТК РФ), по их желанию предоставляется 1 дополнительный выходной день без сохранения зар. платы.
С оплатой каждого дополнительного выходного дня в размере среднего заработка предоставляются доп. 4 дня в месяц одному из родителей (опекуну, попечителю) для ухода за детьми-инвалидами по его письменному заявлению (согласно ст. 262 ТК РФ), которые могут быть использованы одним из указанных лиц либо разделены ими между собой по их усмотрению.
Законом определены нерабочие праздничные дни (ст. 112 ТК РФ, в том числе государственные праздники, всего 8 праздников в течение 14 дней):
1, 2, 3, 4, 5, 6 и 8 января - Новогодние каникулы;

7 января - Рождество Христово;

23 февраля - День защитника Отечества;

8 марта - Международный женский день;

1 мая - Праздник Весны и Труда;

9 мая - День Победы;

12 июня - День России;

4 ноября - День народного единства.

Работа в выходные и нерабочие праздничные дни запрещается, за исключением случаев, предусмотренных ст. 113 ТК РФ.

 При совпадении выходного и нерабочего праздничного дней выходной день переносится на следующий после праздничного рабочий день, за исключением выходных дней, совпадающих с Новогодними каникулами и Рождеством. Правительство Российской Федерации переносит два выходных дня из числа выходных дней, совпадающих с Новогодними каникулами и Рождеством, на другие дни в очередном календарном году.

К нерабочим праздничным дням также относятся религиозные праздники, объявленные в субъекте Российской Федерации.

Предоставление отпусков
Отпуска подразделяются на:

1. ежегодные оплачиваемые отпуска
2. ежегодные дополнительные оплачиваемые отпуска
3. отпуска без сохранения заработной платы

4. иные отпуска

Согласно трудовому законодательству, всем работникам (независимо от организационно-правовой формы организации или формы собственности) предоставляются ежегодные отпуска с сохранением места работы (должности) и среднего заработка. Минимальная продолжительность ежегодного основного оплачиваемого отпуска в соответствии со ст. 115 ТК РФ составляет 28 календарных дней. Некоторым работника предоставляется так называемый удлиненный основной отпуск (например, несовершеннолетним в возрасте до 18 лет – 31 кал. дней, инвалидам - 30 кал. дней, такой же длительности – фед гос. служащим; имеющим ученую степень доктора наук – 48 раб. дней, канд. наук – 36 раб. дн,, педагогическим работникам детс. дошкольных учреждений, общеобразовательных школ – не менее 42 или 56 календ. дней и другим (врачам и т.д.).
Ежегодный дополнительный оплачиваемый отпуск установлен ст. 116-119 ТК РФ. Он предоставляется работникам с ненормированным рабочим днем (не может быть менее трех календарных дней) и работникам, условия труда на рабочих местах которых по результатам специальной оценки условий труда отнесены к вредным условиям труда 2, 3 или 4 степени либо опасным условиям труда. Его минимальная продолжительность составляет 7 календарных дней.
Продолжительность такого ежегодного дополнительного оплачиваемого отпуска конкретного работника устанавливается трудовым договором на основании отраслевого (межотраслевого) соглашения и коллективного договора с учетом результатов специальной оценки условий труда.

Оплачиваемый отпуск должен предоставляться работнику ежегодно. Право на использование отпуска за первый год работы возникает у работника по истечении 6 месяцев его непрерывной работы у данного работодателя. По соглашению сторон оплачиваемый отпуск работнику может быть предоставлен и до истечения шести месяцев.

До истечения шести месяцев непрерывной работы оплачиваемый отпуск по заявлению работника должен быть предоставлен:

женщинам – перед отпуском по беременности и родам или непосредственно после него;

работникам в возрасте до восемнадцати лет;

работникам, усыновившим ребенка (детей) в возрасте до трех месяцев;

в других случаях, предусмотренных федеральными законами.

Очередность предоставления оплачиваемых отпусков определяется ежегодно в соответствии с графиком отпусков, утверждаемым не позднее чем за две недели (ст. 123 ТК РФ) до наступления календарного года с учетом мнения выборного профоргана. Помимо ежегодных основных оплачиваемых отпусков в графике указываются дополнительные отпуска и отпуска, которые не были использованы работниками в течение текущего года и были перенесены на следующий год.

График отпусков обязателен как для работодателя, так и для работника.

Изменения могут быть внесены в график отпусков в следующих случаях:

– при переносе отпуска с согласия работника;
– при отзыве работника из отпуска; 

– при приеме новых работников после утверждения графика отпусков.

О времени начала отпуска работник должен быть извещен под роспись не позднее чем за две недели до его начала. Ст. 124 ТК РФ: Если работнику своевременно не была произведена оплата отпуска либо работник был предупрежден о времени начала этого отпуска позднее чем за две недели до его начала, то работодатель по письменному заявлению работника обязан перенести ежегодный оплачиваемый отпуск на другой срок, согласованный с работником.

По соглашению между работником и работодателем ежегодный оплачиваемый отпуск может быть разделен на части. При этом хотя бы одна из частей этого отпуска должна быть не менее 14 календарных дней.

Ежегодный оплачиваемый отпуск должен быть продлен или перенесен на другой срок, определяемый работодателем с учетом пожеланий работника, в случаях временной нетрудоспособности работника, при исполнении им гос. обязанностей и в других случаях, предусмотренных трудовым законодательством.

В исключительных случаях, когда предоставление отпуска работнику в текущем рабочем году может неблагоприятно отразиться на нормальном ходе работы организации, допускается с согласия работника перенесение отпуска на следующий рабочий год. При этом отпуск должен быть использован не позднее 12 месяцев после окончания того рабочего года, за который он предоставляется.

Отзыв работника из отпуска допускается только с его согласия. 

Не допускается отзыв из отпуска работников в возрасте до 18 лет, беременных женщин и работников, занятых на работах с вредными и (или) опасными условиями труда. 

Неиспользованная в связи с этим часть отпуска должна быть предоставлена по выбору работника в удобное для него время в течение текущего рабочего года или присоединена к отпуску за следующий рабочий год.

Отдельным категориям работников ежегодный оплачиваемый отпуск предоставляется по их желанию в удобное для них время. Например, несовершеннолетним до 18 лет (ст. 267 ТК РФ).

По желанию мужа ежегодный отпуск ему предоставляется в период нахождения его жены в отпуске по беременности и родам независимо от времени его непрерывной работы у данного работодателя. 
В любое удобное время предоставляется отпуск родителям, имеющим не менее 3-х детей в возрасте 18 лет до достижения младшим из детей возраста четырнадцати лет (ст. 262.2 ТК РФ), одному из родителей (опекуну, попечителю, приемному родителю), воспитывающему ребенка-инвалида в возрасте до восемнадцати лет (ст. 262.1 ТК РФ). В других случаях, установленных законом или коллективным договором.
Запрещается непредоставление ежегодного оплачиваемого отпуска в течение 2-х лет подряд, а также непредоставление ежегодного оплачиваемого отпуска работникам в возрасте до восемнадцати лет и работникам, занятым на работах с вредными и (или) опасными условиями труда.
Согласно ст. 81 ТК РФ в период пребывания в отпуске не допускается увольнение работника по инициативе работодателя (за исключением случая ликвидации организации либо прекращения деятельности индивидуальным предпринимателем).

Как определено ст. 126 ТК РФ, часть ежегодного оплачиваемого отпуска, превышающая 28 календарных дней, по письменному заявлению работника может быть заменена денежной компенсацией.

При суммировании ежегодных оплачиваемых отпусков или перенесении ежегодного оплачиваемого отпуска на следующий рабочий год денежной компенсацией могут быть заменены часть каждого ежегодного оплачиваемого отпуска, превышающая 28 календарных дней, или любое количество дней из этой части.

Не допускается замена денежной компенсацией ежегодного основного оплачиваемого отпуска и ежегодных дополнительных оплачиваемых отпусков беременным женщинам и работникам в возрасте до восемнадцати лет, а также ежегодного дополнительного оплачиваемого отпуска работникам, занятым на работах с вредными и (или) опасными условиями труда, за работу в соответствующих условиях (за исключением выплаты денежной компенсации за неиспользованный отпуск при увольнении, а также случаев, установленных настоящим Кодексом).

При увольнении работнику выплачивается денежная компенсация за все неиспользованные отпуска.

По письменному заявлению работника неиспользованные отпуска могут быть предоставлены ему с последующим увольнением (за исключением случаев увольнения за виновные действия). При этом днем увольнения считается последний день отпуска.

При увольнении в связи с истечением срока трудового договора отпуск с последующим увольнением может предоставляться и тогда, когда время отпуска полностью или частично выходит за пределы срока этого договора. В этом случае днем увольнения также считается последний день отпуска.

При предоставлении отпуска с последующим увольнением при расторжении трудового договора по инициативе работника этот работник имеет право отозвать свое заявление об увольнении до дня начала отпуска, если на его место не приглашен в порядке перевода другой работник.

Отпуска без сохранения заработной платы

Законом устанавливаются случаи, когда работодатель может и когда обязан предоставлять эти отпуска своим работникам.

Так, в соответствии со ст. 128 ТК РФ, по семейным обстоятельствам и другим уважительным причинам работнику по его письменному заявлению может быть предоставлен отпуск без сохранения заработной платы, продолжительность которого определяется по соглашению между работником и работодателем.

Работодатель обязан на основании письменного заявления работника предоставить отпуск без сохранения заработной платы:

 - участникам Великой Отечественной войны - до 35 календарных дней в году;

 - работающим пенсионерам по старости (по возрасту) - до 14 календарных дней в году;

 - родителям и женам (мужьям) военнослужащих, сотрудников органов внутренних дел, федеральной противопожарной службы, таможенных органов, сотрудников учреждений и органов уголовно-исполнительной системы, органов принудительного исполнения, погибших или умерших вследствие ранения, контузии или увечья, полученных при исполнении обязанностей военной службы (службы), либо вследствие заболевания, связанного с прохождением военной службы (службы), - до 14 календарных дней в году;

- работающим инвалидам - до 60 календарных дней в году;

- работникам в случаях рождения ребенка, регистрации брака, смерти близких родственников - до пяти календарных дней;

- и в иных случаях, определенных законом или коллективным договором.

В соответствии со ст. 263 ТК РФ работнику, имеющему двух или более детей в возрасте до 14 лет, работнику, имеющему ребенка-инвалида в возрасте до 18 лет, одинокой матери, воспитывающей ребенка в возрасте до 14 лет, отцу, воспитывающему ребенка в возрасте до 14 лет без матери, работнику, осуществляющему уход за членом семьи или иным родственником, являющимися инвалидами I группы, коллективным договором могут устанавливаться ежегодные дополнительные отпуска без сохранения заработной платы в удобное для них время продолжительностью до 14 календарных дней. Указанный отпуск по письменному заявлению работника может быть присоединен к ежегодному оплачиваемому отпуску или использован отдельно полностью либо по частям.

