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Заслушав и обсудив доклад «О совершенствовании правозащитной работы в Профсоюзе», Центральный комитет Профсоюза отмечает, что Президиумом ЦК, дорожными, территориальными и первичными организациями проводится целенаправленная работа по усилению защиты трудовых прав членов РОСПРОФЖЕЛ.
За 5 лет в организациях Профсоюза на заседаниях коллегиальных органов с приглашением причастных руководителей рассмотрено 2687 вопросов по правовой защите членов РОСПРОФЖЕЛ. Дорожными и территориальными организациями подготовлено и опубликовано более 3 тысяч материалов в СМИ, проведено свыше 147 тысяч консультаций по вопросам трудового законодательства. В практике работы активно используются интернет-технологии. На сайтах организаций работают «электронные приемные», «горячие линии», форумы, рубрики «Вопросы и ответы» и другие. Дорожными комитетами организована работа по правовому образованию профсоюзного актива с учетом изменений в трудовом законодательстве. 
Правовым департаментом аппарата ЦК Профсоюза регулярно проводится работа с органами законодательной и исполнительной власти по правовому регулированию труда работников отрасли. По согласованию с Профсоюзом Минтрансом РФ приняты нормативные акты по вопросам режима рабочего времени и времени отдыха, условий труда отдельных категорий работников. Предложения по совершенствованию трудового законодательства направлялись в Государственную Думу РФ. 

С 2006 г. правовыми инспекторами труда Профсоюза проведено 18959 проверок, выявлено 110920 нарушений, членам Профсоюза выплачено более 775 млн. рублей неправомерно удержанных средств.

В целях мотивации правовых инспекторов труда президиумом ЦК Профсоюза утверждено Положение о конкурсе «Лучший правовой инспектора труда РОСПРОФЖЕЛ», Положение «О Методическом совете Правовой инспекции труда Профсоюза». 
Выполнение Постановления Президиума ЦК Профсоюза от 14.09.2009 г. № 21.116 об активизации работы правовых инспекторов труда и профсоюзного актива позволило снизить количество нарушений на 30%. Вместе с тем продолжают иметь место нарушения, связанные с оплатой труда, незаконными сокращениями штатов, необоснованным привлечением работников к материальной и дисциплинарной ответственности и другие.

Одними из основных причин выявляемых нарушений являются неправомерные действия руководителей, низкий уровень правовой грамотности работников, отсутствие необходимой профилактики и требовательности профсоюзных органов к должностным лицам. Мониторинг осведомленности председателей профкомов об уровне соблюдения трудовых прав членов Профсоюза свидетельствует о недостаточном уровне правозащитной работы. Из 846 нарушений трудовых прав в 470 случаях (55,6%) председатели профкомов не знали об этом, в 376 (44,4%) знали, в 55 (6,5%) случаях знали, но не приняли никаких мер.
Анализ работы 300 профсоюзных комитетов выявил за 10 месяцев текущего года 63 случая принятия работодателем локальных нормативных актов без соблюдения установленной процедуры, 46 случаев согласования локальных нормативных актов, противоречащих трудовому законодательству. Только 47% председателей профкомов самостоятельно вносят представления в случае выявления нарушений, при этом 7% профсоюзных комитетов вообще не рассматривают на своих заседаниях результаты проверок правовых инспекторов труда Профсоюза.
Центральный комитет Российского профессионального союза железнодорожников и транспортных строителей 
П О С Т А Н О В Л Я Е Т:
1. Объявить 2012 год «Годом правовой грамотности членов Профсоюза».
2. Президиуму ЦК Профсоюза:

- в срок до 15 января 2012 г. утвердить план мероприятий проведения «Года правовой грамотности членов Профсоюза».
3. Дорожным территориальным организациям Профсоюза обеспечить информационно-методическое сопровождение деятельности первичных профсоюзных организаций, позволяющее проводить действенный контроль за соблюдением трудового законодательства.
4. Первичным профсоюзным организациям:

- не менее одного раза в полугодие рассматривать на заседаниях профкомов вопросы состояния соблюдения трудовых прав членов РОСПРОФЖЕЛ, а в профгруппах — по каждому случаю нарушения с мерами по их устранению;

- не допускать принятия работодателем локальных нормативных актов без соблюдения процедуры учета мнения выборного органа первичной профсоюзной организации;
- принимать в отношении работодателей, грубо нарушающих трудовые права членов Профсоюза, меры, предусмотренные законодательство РФ.
5. Правовой инспекции труда Профсоюза в срок до 1 февраля 2012 года:

- подготовить предложения по внесению изменений и дополнений в «Положение о внештатной правовой инспекции труда РОСПРОФЖЕЛ, в том числе о наделении всех освобожденных председателей первичных профсоюзных организаций статусом внештатного правового инспектора труда; 
- разработать концепцию «Юридического вестника» как ежеквартальной вкладки в газету «Сигнал»;
- подготовить общепрофсоюзную учебно-методическую программу повышения правовой грамотности;
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6. Контроль за выполнением настоящего постановления возложить на первого     заместителя Председателя Профсоюза Черногаева С.И. 
Председатель Профсоюза                                             
 Н.А. НИКИФОРОВ 
