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О работе Президиума Центрального комитета Профсоюза 
за период между IV и  V Пленумами



Центральный комитет Российского профессионального союза железнодорожников и транспортных строителей (РОСПРОФЖЕЛ) ПОСТАНОВЛЯЕТ:

Принять информацию о деятельности Президиума ЦК Профсоюза за период между IV (18 октября 2012 года) и V (18 апреля 2013 года)  Пленумами Центрального комитета Профсоюза к сведению.
Председатель Профсоюза




Н.А. НИКИФОРОВ

И Н Ф О Р М А Ц И Я

О деятельности Президиума ЦК Российского профессионального союза железнодорожников и транспортных строителей за период между 
IV (18 октября 2012 года) и V (18 апреля 2013 года)
Пленумами Центрального комитета Профсоюза

Организационная работа
В период между IV (18 октября 2012 года) и V (18 апреля 2013 года) Пленумами ЦК Профсоюза проведено 3 заседания Президиума ЦК Профсоюза, на которых рассмотрено около 40 вопросов по основным направлениям деятельности Российского профессионального союза железнодорожников и транспортных строителей, в том числе: 
-
о мотивации труда работников структурных подразделений и филиалов ОАО «РЖД» в сфере оплаты  труда;
-
о состоянии и мерах по улучшению медицинского обслуживания неработающих пенсионеров железнодорожного транспорта;

-
о мерах, принимаемых администрацией и первичными профсоюзными организациями, действующими в Центральной дирекции управления движением – филиале ОАО «РЖД», по оплате и мотивации труда работников структурных подразделений дирекции;

-
об организации питания работников ОАО «РЖД» в производственных столовых и столовых по месту отдыха локомотивных бригад;

-
о повышении роли и эффективности работы первичных профсоюзных организаций по снижению производственного травматизма, улучшения условий и охраны труда;

-
о ходе выполнения работ по улучшению условий труда локомотивных бригад в Дирекции по ремонту тягового подвижного состава и  Дирекции тяги – филиалах ОАО «РЖД»;

-
о смотре-конкурсе «Лучшая профсоюзная группа Российского профессионального союза железнодорожников и транспортных строителей (РОСПРОФЖЕЛ)»;

-
о смотре-конкурсе среди коллективов загородных оздоровительных лагерей, посвящённом 10-летию ОАО «РЖД» и XXII Олимпийским играм в г.Сочи;

-
сводном статистическом отчёте Российского профессионального союза железнодорожников и транспортных строителей (РОСПРОФЖЕЛ) за 2012 год;

-
об итогах отчетно-выборной компании РОСПРОФЖЕЛ 2012-2013 года;

-
об итогах работы комиссий и Советов председателей организаций Профсоюза при ЦК РОСПРОФЖЕЛ;
-
о создании первичной профсоюзной организации Российского профессионального союза железнодорожников и транспортных строителей ОАО «ФПК-Логистика»;

-
о выполнении решений ЦК РОСПРОФЖЕЛ по совершенствованию информационной работы в Профсоюзе;

-
о выполнении Отраслевого соглашения по организациям железнодорожного транспорта за 2012 год;

-
о выполнении Отраслевого соглашения по учреждениям образования, подведомственным Федеральному агентству железнодорожного транспорта, за 2012 год;

-
о проекте Коллективного договора ОАО «РЖД» на 2014-2016 годы;

-
о проекте Отраслевого соглашения по организациям железнодорожного транспорта на 2014 - 2016 годы;

-
о результатах работы Правовой инспекции труда РОСПРОФЖЕЛ в 2012 году;

-
об итогах международной работы РОСПРОФЖЕЛ в 2012 году и планах на 2013 год;

-
об утверждении концепции Музея истории РОСПРОФЖЕЛ;

-
о ходе подготовки отдыха детей летом 2013 года;

-
о финансовом отчёте ЦК Профсоюза за 2012 год и проекте сметы доходов и расходов на 2013 год;
-
и другие.

В период между работой IV и V Пленумов состоялись заседания комиссий при Центральном комитете РОСПРОФЖЕЛ по защите социально-трудовых прав, правозащитной работе, а также Совета председателей организаций Профсоюза сотрудников железнодорожных ВУЗов при ЦК РОСПРОФЖЕЛ.

Продолжили свою работу Советы председателей первичных профсоюзных организаций РОСПРОФЖЕЛ ОАО «РЖД», действующие в филиалах ОАО «РЖД», на заседаниях которых обсуждались вопросы производственной деятельности  и состояния социально-трудовых отношений. В целях повышения эффективности работы, улучшения взаимодействия, качества «обратной» связи и оказания своевременной помощи организациям Профсоюза, действующим в филиалах ОАО «РЖД», принято решение применить практику проведения ежемесячных селекторных совещаний (видео, аудио конференций) с членами соответствующих Советов. 
Закончена работа по формированию Единого реестра организаций РОСПРОФЖЕЛ. На его основании, впервые в электронном виде, сформирован Статистический отчёт РОСПРОФЖЕЛ по состоянию на 01.01.2013 года.
Большая работа проводилась Молодежным Советом РОСПРОФЖЕЛ. В феврале текущего года в Самарской области состоялся слёт-конкурс РОСПРОФЖЕЛ «Студенческий профсоюзный лидер - 2013». В мероприятии приняли участие 115 человек в составе 9 студенческих профсоюзных команд, представлявших все университетские комплексы подведомственные Федеральному агентству железнодорожного транспорта.
 Образовательная программа слёта включала серию деловых игр, тренингов, мастер-классов и тестирование, проведённое в форме Единого профсоюзного экзамена. Кроме того, в рамках форума состоялся традиционный конкурс на звание лучшего лидера профсоюзного студенчества. За активную и творческую работу финалисты слёта-конкурса, руководители (члены выборных органов) первичных профсоюзных организаций студентов железнодорожных ВУЗов приглашены на церемонию открытия XXVII  Всемирной летней Универсиады в городе Казани 06 июля 2013 года
В марте 2013 года состоялся семинар-совещание заместителей председателей дорожных территориальных организаций Профсоюза, заведующих отделами социальной сферы, организационной и кадровой работы дорожных территориальных организаций Профсоюза, председателей территориальных организаций Профсоюза, председателей организаций прямого подчинения ЦК Профсоюза. В рамках семинара изучен опыт подготовки и проведения Всероссийских Игр – 2013 «Спорт поколений», обсуждены основные задачи по реализации Концепции развития системы учёта членов РОСПРОФЖЕЛ с использованием многофункциональных электронных карт и внедрения на их базе программы лояльности для членов Профсоюза, проблемные ситуации в Профсоюзе, проведено тестирование участников семинара, обсуждены актуальные вопросы организационного строения РОСПРОФЖЕЛ, рассмотрено современное положение профсоюзов в России и за рубежом, проблемы мотивации профсоюзного членства, основные тенденции в развитии мировой и российской экономики. Завершился семинар заседаниями «круглых столов» по основным направлениям деятельности Профсоюза. 

В 2013 году по направлению и квотам ЦК РОСПРОФЖЕЛ и ФНПР 16 профсоюзных активистов обучаются в Российской открытой академии транспорта Московского государственного университета путей сообщения (РОАТ МИИТ), 9 активистов получают дополнительное профессиональное образование в Институте профсоюзного движения АТ и СО, из них 2 работника Профсоюза в этом году защищают дипломные работы.
Проведено 3 заседания Центральной комиссии по негосударственному пенсионному обеспечению выборных и штатных работников РОСПРОФЖЕЛ, на которых рассмотрено и назначено 20 негосударственных пенсий выборным и штатным работникам.

Лучшие профсоюзные работники и активисты награждены Почётными грамотами ЦК Профсоюза – 100 человек, знаками «За активную работу в Профсоюзе» - 76 человек, часами Председателя Профсоюза – 95 человек. 46 членам Профсоюза вручены знаки «40», «30», «20 лет в РОСПРОФЖЕЛ», 46 членов Профсоюза награждены Знаком «За развитие социального партнёрства», 66 активистам объявлена Благодарность Председателя РОСПРОФЖЕЛ. Почётными грамотами ФНПР было отмечено 10 членов Профсоюза, наградами ОАО «РЖД»: Знаками «За безупречный труд на ж.д. транспорте «20 лет» и «175 лет железным дорогам» – 14 членов Профсоюза.

Работниками Аппарата ЦК Профсоюза готовились справочные материалы, проекты решений, доклады, выступления, тезисы и их компьютерное сопровождение - презентации ко всем мероприятиям, проводимым РОСПРОФЖЕЛ, или в которых участвовали руководители (представители) Профсоюза (заседания выборных органов, рабочих групп, секретариатов, Советов председателей организаций Профсоюза, отчетно-выборные конференции, совещания, в т.ч. селекторные, заседания Генерального Совета, Исполкома ФНПР, Коллегии Минтранса России, Правления ОАО «РЖД», Единые информационные дни и т.д.). Регулярно обновлялся сайт РОСПРОФЖЕЛ, готовились ответы на поступающие от членов Профсоюза вопросы по всем направлениям деятельности, проводились консультации специалистов по обращениям, в том числе поступающим на «горячую линию», от руководителей организаций Профсоюза, членов Профсоюза, хозяйственных руководителей, представителей кадровых служб и других.
Социальное партнёрство и социально-экономическая защита
Проводилась работа по развитию практики коллективно-договорного регулирования трудовых отношений. 

Заключено новое Отраслевое соглашение по межотраслевому промышленному железнодорожному транспорту на 2013 – 2015 годы.
Подведены итоги и подготовлен информационный материал о выполнении за 2012 год отраслевых соглашений, подписанных Профсоюзом:

-
по  организациям железнодорожного транспорта;

-
по учреждениям образования, подведомственным Федеральному агентству железнодорожного транспорта;

-
по транспортному строительству;

-
по межотраслевому промышленному железнодорожному транспорту.

Заключён Коллективный договор во вновь созданной организации – ОАО «ФПК-Логистика» на 2013 год, подписаны новые коллективные договоры во всех 15 филиалах ОАО «Газета «Гудок» на 2013 год (в них впервые включён пункт об индексации заработной платы работников), подписано Дополнительное соглашение о продлении на 2013 год Соглашения между ОАО «РЖД-ЗДОРОВЬЕ» и РОСПРОФЖЕЛ о предоставления гарантий, компенсаций и льгот работникам Общества,

Проводилась экспертная оценка коллективных договоров в организациях холдинга «РЖД». Готовились материалы представителям Профсоюза, участвующим в форумах и ассамблеях социальной ответственности и партнёрства на железных дорогах, конференциях ДЗО ОАО «РЖД».

Подготовлены и подписаны дополнительные соглашения к Коллективному договору ОАО «РЖД» на 2011-2013 годы, в том числе, о продлении на 2013 год за счёт средств ОАО «РЖД» оплаты труда руководителям первичных профсоюзных организаций РОСПРОФЖЕЛ с численностью работников, являющихся членами Профсоюза, свыше 500 человек, о расширении льгот по проезду в отпуск работников и их детей в возрасте до 18 лет, проживающих в районах Крайнего Севера и приравнённых к ним местностях, и др.

Осуществлялся контроль за проведением колдоговорной кампании по подведению итогов выполнения коллективных договоров за 2012 год В том числе. организовано подведение итогов реализации коллективного договора ОАО «РЖД» по итогам 2012 года на форумах и ассамблеях социальной ответственности и партнёрства, в центральных дирекциях ОАО «РЖД» и др. По итогам кампании подготовлен аналитический материал, критические замечания и предложения по вопросам социальной политики в холдинге «РЖД» направлены в ОАО «РЖД» и Объединение «Желдортранс». Установлен контроль за их рассмотрением.

Начата работа по подготовке новых Отраслевого соглашения по организациям железнодорожного транспорта на 2014 - 2016 годы и Коллективного договора ОАО «РЖД» на 2014 - 2016 годы – сформированы Комиссии и рабочие группы, начаты консультации сторон. 

Проведён анализ Федерального бюджета Российской Федерации на 2013 год и плановый период 2014 - 2015 годов с целью установления параметров развития железнодорожного транспорта и его государственной поддержки.

Подготовлены обращения на имя Президента Российской Федерации и Председателя Правительства Российской Федерации, Министра транспорта России о проблемах в работе пассажирского железнодорожного комплекса – необходимости компенсации потерь доходов от тарифного регулирования в пассажирском пригородном сообщении, рассмотрении вопроса  компенсации выпадающих доходов в дальнем следовании.

Проводился:

-
ежемесячный анализ среднемесячной заработной платы  работников ОАО «РЖД» (сеть и функциональные филиалы), в том числе по отдельным производственным группам;

-
ежеквартальный анализ среднемесячной заработной платы работников НУЗ и НОУ ОАО «РЖД», транспортных строителей;

-
анализ среднемесячной заработной платы работников учреждений образования, подведомственных Федеральному агентству железнодорожного транспорта, за 2012 год;

-
анализ среднемесячной заработной платы работников предприятий промышленного железнодорожного транспорта за 2012 год;

-
анализ заработной платы работников ОАО «РЖД» в сравнении с заработной платой по Российской Федерации, по отраслям и видам экономической деятельности, сравнение её конкурентоспособности на рынках труда.

Обобщена и проанализирована информация о проведении индексации заработной платы по ДЗО ОАО «РЖД», метрополитенам и другим организациям, где действуют первичные профсоюзные организации РОСПРОФЖЕЛ.

Контролировалось исполнение коллективных договоров на предмет отчисления работодателями организациям Профсоюза средств на проведение культурно-массовой и спортивной работы.

Осуществлялся контроль за принимаемыми локальными нормативными актами в ОАО «РЖД» и его функциональных филиалов.

Рассмотрены обращения Минтранса России и высказано мнение по новым тарифно-квалификационным характеристикам профессий рабочих, должностей руководителей, специалистов и служащих, занятых на железнодорожном транспорте (всего более 140 характеристик), подготовленных в качестве предварительного шага разработки Профессиональных стандартов; по приказам МПС России № 8Ц от 03.04.1997 г. и № 7 от 05.03.2004 г.

Рассмотрено и высказано мнение более чем по 70 локальным нормативным актам ОАО «РЖД» (по внесению изменений в Положение о корпоративной системе оплаты труда работников филиалов и структурных подразделений ОАО «РЖД», по проектам распоряжений ОАО «РЖД»: о выплате вознаграждения за обеспечение безопасности движения по итогам работы за 2012 год, об индексации заработной платы, о единовременном поощрении работников филиалов ОАО «РЖД» за итоги работы в 2012 году и др.). 

Организован ежемесячный мониторинг применения работодателями антикризисных мероприятий, направленных на сокращение расходов на персонал.

Осуществлялся мониторинг продажи акций и имущества ДЗО ОАО «РЖД», структурных подразделений ОАО «РЖД» (ОАО «Первая грузовая компания», ОАО «Желдорреммаш», ОАО «Вологодский вагоноремонтный завод», ОАО «Экспериментальный завод «Металлист-Ремпутьмаш», ОАО «Красноярский электровагоноремонтный завод», ОАО «Центральная пригородная пассажирская компания», ОАО «Саранский вагоноремонтный завод», Московский завод по модернизации и строительству вагонов  имени Войтовича – филиал ОАО «РЖД» и др.).
Сформирован и внесён в Информационную базу – «Единый реестр организаций РОСПРОФЖЕЛ» раздел «Коллективный договор». Обеспечен ввод в информационную базу данных коллективных договоров, заключённых первичными профсоюзными организациями РОСПРОФЖЕЛ.

Охрана труда
ЦК Профсоюза осуществляется постоянный контроль за состоянием условий и охраны труда, производственного травматизма в организациях, филиалах, дочерних обществах с оказанием практической помощи организациям РОСПРОФЖЕЛ.
По итогам IV заседания ЦК Профсоюза «О мерах, принимаемых организациями Профсоюза по снижению производственного травматизма и созданию безопасных условий труда для работников – членов РОСПРОФЖЕЛ», разработаны и реализованы мероприятия по устранению критических замечаний, высказанных членами ЦК Профсоюза, предложений по повышению эффективности работы технической инспекции труда РОСПРОФЖЕЛ.

Проведены проверки взаимодействия работодателей и ППО структурных подразделений, филиалов ОАО «ФПК» и ОАО «Желдорреммаш» по вопросам условий и охраны труда, подготовлены предложения на совещание ЦК РОСПРОФЖЕЛ с председателями Дорпрофжел и организаций Профсоюза вертикальных структур 20 ноября 2012 г. 

Проведены проверки локомотивных эксплуатационных депо и локомотиворемонтных депо в части улучшения условий труда локомотивных бригад. На имя Председателя Правительства РФ Д.А. Медведева направлено письмо о необходимости изъятия из эксплуатации грузовых вагонов, укомплектованных боковыми рамами ОАО «Алтайвагон» и ПАО «Кременчугский сталелитейный завод» ввиду ухудшения состояния безопасности движения поездов из-за низкого качества литья боковых рам тележек грузовых поездов.
Для предупреждения производственного травматизма проводилась работа по организации общественного контроля по охране труда, который осуществляют технические инспекторы труда Профсоюза (98 чел.) и уполномоченные по охране труда (более 33,2 тыс. чел.). В 4-м кв. 2012 г. уполномоченными выявлено около 260 тысяч нарушений. 
Техническими инспекторами труда выявлено более 28,0 тыс. нарушений, выдано около 2 тысяч «Представлений» об их устранении, предъявлено 1163 «Требования» о приостановке работ. Проведены проверки по обеспечению подразделений качественным инструментом, проведён анализ, предложения направлены руководству ОАО «РЖД». 

Подведены итоги ежегодного смотра-конкурса «Лучший технический инспектор труда РОСПРОФЖЕЛ» с определением 3-х лауреатов. 

Подготовлен отчёт формы 19-ТИ о работе технической инспекции труда Профсоюза за 2012 год.
По информации технических инспекторов труда Дорпрофжел выполнялся еженедельный мониторинг состояния охраны труда в филиалах, дирекциях и по проблемным вопросам. 
Обеспечивался контроль за качеством аттестации рабочих мест  по условиям труда, приведением рабочих мест к санитарно-гигиеническим нормам и предоставлением работникам льгот и компенсаций за работу во вредных условиях труда. Подготовлены и направлены в Минздравсоцразвития РФ, ФНПР предложения ЦК Профсоюза по внесению изменений и дополнений в Постановление Правительства РФ от 20.11.2008г. № 870 «Об установлении сокращённой продолжительности рабочего времени, ежегодного дополнительного оплачиваемого отпуска, повышенной оплаты труда работникам, занятым на тяжёлых работах, работах с вредными и (или) опасными и иными особыми условиями труда». 
Рассмотрены, подготовлены экспертные замечания и согласованы 53 нормативных документа: Технических заданий, Технических требований к подвижному составу, ГОСТов, Стандартов, Правил и Инструкций по охране труда, в том числе «Система управления охраной труда в ОАО «РЖД», «Правила по охране труда, экологической, промышленной и пожарной безопасности при ТО  и ремонте объектов инфраструктуры путевого комплекса ОАО «РЖД» и др. 
Представители ЦК Профсоюза принимали участие: в совещаниях рабочей группы Минтруда РФ  по вопросам введения Постановления № 870 и предоставления компенсаций работникам за работу во вредных условиях труда в зависимости от классов вредности, об установлении норматива финансирования мероприятий на охрану труда в бюджетных организациях, а также выделении отдельной статьи финансирования мероприятий, направленных на улучшение условий, охраны труда и снижение производственного травматизма в сферах образования и медицины; в  заседании рабочей группы Комиссии Правительства РФ по защите трудовых прав, охране труда, промышленной и экологической безопасности, в заседании постоянной комиссии Генерального Совета ФНПР по нормотворческой деятельности и защите прав профсоюзов по вопросам охраны труда, в объединённом заседании Межгосударственного и национального Технических Комитетов по стандартизации «Железнодорожный транспорт», в Центральной экзаменационной комиссии ЦРБ ОАО «РЖД» при назначении на должность и периодической аттестации руководителей филиалов и структурных подразделений ОАО «РЖД»; в постоянной комиссии Генерального Совета ФНПР по охране труда и экологической безопасности; в 2-х заседаниях экспертной комиссии Минтранса РФ по согласованию норм безопасности, в совещаниях-разборах ОАО «РЖД» каждого травматического случая со смертельным исходом на производстве; в 3-х заседаниях межведомственных комиссий по приёмке подвижного состава (электропоезда ЭС-1 «Ласточка», тепловоза 2ТЭ25А, пассажирского вагона модели В1-4476); в  заседаниях Центральной комиссии по охране труда и здоровья работников Компании и «Об обеспечении работников, занятых на работах с вредными условиями труда, продуктами для диетического питания (лечебного и профилактического) питания, а также «Об обеспечении и восстановлении комплектности инструмента и инвентаря, находящегося на локомотивах». В ОАО «РЖД» направлены предложения по включению изменений и дополнений в «порядок обеспечения работников Компании средствами индивидуальной защиты». 

Осуществлялся контроль за своевременным обеспечением работников  спецодеждой, спецобувью и другими СИЗ в соответствии с нормами, в том числе  новыми комплектами для защиты от электрической дуги и наведённого напряжения работников дистанций электрификации и электроснабжения.

ЦК РОСПРОФЖЕЛ уделял внимание вопросу соблюдения режима труда и отдыха работников локомотивных бригад. Руководством ОАО «РЖД» совместно с ЦК РОСПРОФЖЕЛ в ноябре проведено совещание, на котором приняты решения, направленные на снижение сверхурочных часов. По итогам 2012 года сверхурочная работа бригад составила 17,4 млн. час. (рост на 8,6%), не предоставлено свыше 108 тысяч  выходных дней, допущено 200 случаев работы более 2-х ночей подряд, более 1млн. 120тыс. случаев отправления с поездом при нахождении на работе более 2-х часов. 

Осуществлялся еженедельный контроль региональных дирекций тяги и ремонта тягового подвижного состава за выполнением распоряжения ОАО «РЖД» №1818р «О дооснащении вентиляторами кабин управления локомотивов». В результате совместной работы весь эксплуатационный парк локомотивов оборудован вентиляторами. Даны предложения в ОАО «РЖД» по техническому обслуживанию и ремонту эксплуатируемых на локомотивах вентиляторов, кондиционеров, холодильников и санузлов в условиях локомотиворемонтных депо. 

Работа по безопасности движения поездов проводилась в соответствие с Долгосрочной Программой РОСПРОФЖЕЛ по содействию в обеспечении безопасности движения поездов. Подготовлены предложения в Минтранс РФ по снижению безопасности движения на переездах. В связи с увеличением количества проездов запрещающих сигналов подготовлено Обращение к профсоюзным организациям с предложением провести собрания трудовых коллективов по случаям проездов с разъяснением причин нарушений работниками, допустившим проезд запрещающего сигнала. 

Правовая работа
Правовыми инспекторами труда Профсоюза проведено 1 930 проверок соблюдения трудового законодательства, по результатам которых выявлено 8 466 нарушений. Взыскано в пользу работников 51 млн. 176 тыс. рублей. 
Среди членов профсоюза проведён конкурс «Лучший знаток трудового законодательства», в котором приняли 1 200 работников Компании и дочерних обществ - членов РОСПРОФЖЕЛ. Наибольшее количество участников - с Западно-Сибирской, Свердловской и Красноярской железных дорог. С Куйбышевской железной дороги в конкурсе приняли участие всего 2 работника, а работники с Калининградской дороги участие в конкурсе не принимали. 

Среди первичных профсоюзных организаций прошёл конкурс «Лучшая первичная профсоюзная организация РОСПРОФЖЕЛ по правозащитной работе». 
Итоги конкурсов подведены на заседании Президиума ЦК Профсоюза 14 марта 2013 г.
В соответствии с планом работы ЦК Профсоюза в ноябре 2012 г. в филиалах и структурных подразделениях ОАО «ФПК» проведена проверка соблюдения трудового законодательства. В декабре 2012 г. проведена комплексная проверка в структурных подразделениях ОАО «БЭТЭЛТРАНС». В феврале 2013 г. по всей сети железных дорог проведена проверка по вопросу соблюдения прав работников, совмещающих работу с обучением. В марте 2013 г. проведена проверка в филиалах ОАО «РЖД» - Центральной дирекции управления движением. Результаты проверок обобщены в справках, которые доведены до сведения руководства ОАО «РЖД», филиалов и дочерних обществ. 
В рамках объявленного в 2012 году «Года правовой грамотности членов Профсоюза» Правовым департаментом Аппарата ЦК Профсоюза выпущен календарь «Горячая линия Главного правового инспектора труда РОСПРОФЖЕЛ», плакат «Мы защитим ваши права», разработана и выпущена в печать книга, в которой собраны методические пособия, подготовленные инспекцией в течение «Года правовой грамотности членов Профсоюза». 

Регулярно проводилась работа с органами законодательной и исполнительной власти по совершенствованию правового регулирования труда работников отрасли. 

Представители РОСПРОФЖЕЛ участвовали в заседаниях, созданных при Государственной Думе Российской Федерации рабочих группах по рассмотрению проектов федеральных законов «Положение о дисциплине работников железнодорожного транспорта общего пользования в Российской Федерации» и «О внесении изменений в Федеральный закон «О железнодорожном транспорте в Российской Федерации». 
Подведены итоги работы Правовой инспекции труда Профсоюза за 2012 год.

Ежемесячно готовилась обобщённая информация о результатах текущей деятельности правовой инспекции труда Профсоюза. После рассмотрения справки Председателем Профсоюза, информация о выявленных нарушениях направлялась руководителям ОАО «РЖД». 

Осуществлялось юридическое сопровождение деятельности ООО «Тур Лайт», Типографии «Магистраль».

Социальная сфера
Организациями Профсоюза большое внимание уделяется вопросам организации культурного досуга и отдыха детей, подростков и молодёжи. 

При поддержке Профсоюза в декабре 2012 года в Германии 80 молодых работников приняли участие в реализации проекта «Сеть 3Д: Дорога, Дом, Друзья». В марте 2013 года 520 подростков - в проекте «Открытые двери компании» на шести площадках (в городах: Москве, Санкт-Петербурге, Хабаровске, Новосибирске, Иркутске и Екатеринбурге). 
В рамках мероприятий, организованных Общественной палатой России «Лучшее - детям», в ноябре 2012 года в Центральном Выставочном зале «Манеж» прошла презентация корпоративной социальной программы «Дороги будущего», представители  РОСПРОФЖЕЛ и ОАО «РЖД» приняли участие в заседании Общественной палаты РФ по вопросам организации детского отдыха, обеспечения детей качественными продуктами питания.
В дни зимних школьных каникул, совместно с ООО «Тур Лайт», для 1250 детей были организованы экскурсионно-познавательные программы в Москве, Санкт-Петербурге, по городам Золотого кольца. Программы финансировались Профсоюзом, проезд и сопровождение - ОАО «РЖД»,  родители оплачивали  20% от полной стоимости программы. 

Традиционно, в канун Нового года, 839 тысяч детей членов РОСПРОФЖЕЛ получили кондитерские подарки с Новогодним семейным кроссвордом, решив который победители получили памятные подарки. 

В целом РОСПРОФЖЕЛ было организовано и проведено более 2,5 тыс. мероприятий для членов Профсоюза и их детей (праздничные программы, спортивные и экскурсионные мероприятия, театральные представления и т.д.), в которых приняло участие почти 290 тыс. человек, из них более 200 тысяч - дети. На ВВЦ состоялся спортивно-развлекательный  праздник «СПОРТЛЭНД» для 4 000 детей работников организаций, находящихся на территории Московской железной дороги. 
Подготовлены и реализуются экскурсионно-туристические программы для работников по г.Санкт-Петербургу, по «Золотому Кольцу», на Байкал, Алтай, в Армению, на Соловецкие острова, Ростов-на-Дону-Минводы, в Чехию, Венгрию. Организована экскурсионная программа в Армению для 35 участников – победителей финала Всероссийских Игр-2012 «Спорт поколений» и лауреатов конкурса проектов «Новое звено».

С целью решения вопросов оздоровления работников и молодёжи приобретено 4850 путёвок на Черноморское побережье Краснодарского края, в Белокуриху, санаторные здравницы Чехии и Словакии.

Большое внимание уделялось вопросам сохранения социальных гарантий неработающим пенсионерам в новом Отраслевом соглашении по организациям железнодорожного транспорта, коллективном договоре. 

Понимая важность решения социальных вопросов для работников и неработающих пенсионеров, с 11 по 14 ноября 2012 года в Учебном центре РОСПРОФЖЕЛ проведён семинар с заведующими отделами социальной сферы Дорпрофжел и специалистами, курирующими вопросы социальной защиты работников и пенсионеров. На семинаре были рассмотрены  вопросы реализации программ личного страхования и корпоративных социальных программ ОАО «РЖД», социальной защиты работников и неработающих пенсионеров, оздоровлению, работы КПК, реформы пенсионной системы в РФ, по развитию велосипедного движения на предприятиях железнодорожного транспорта, по персонификации питания работников ОАО «РЖД».

В соответствии с принятым решением и утверждённой Программой личного страхования работников железнодорожного транспорта, организациями Профсоюза проводится работа по страхованию работников локомотивных бригад на случай утраты профессиональной трудоспособности. 

В декабре 2012 года РОСПРОФЖЕЛ и ОАО «РЖД-ЗДОРОВЬЕ» провели круглый стол по вопросу санаторно-курортного лечения и оздоровления работников, членов их семей и неработающих пенсионеров с приглашением представителей причастных департаментов, центральных дирекций  ОАО «РЖД». Участниками круглого стола сделан акцент на активизацию работы Комиссий по распределению путёвок и совершенствованию принципов формирования корпоративного заказа, возврата понятия «семейных путёвок». 

Информационная работа
Реализуя принятую Концепцию информационной политики РОСПРОФЖЕЛ Информационным центром РОСПРОФЖЕЛ подготовлены к печати и изданы:
-
комплект плакатов по вопросам охраны труда «2013-й — год здорового и безопасного труда»

-
три информационных листовки по итогам работы ЦК РОСПРОФЖЕЛ
-
три спецвыпуска газеты «Сигнал»

-
детский альбом наклеек «Железнодорожные вокзалы России»

-
книга «Магистральное направление. Очерки по истории социального партнёрства РОСПРОФЖЕЛ»

-
сборник эссе лауреатов слёта «Студенческий профсоюзный лидер»

-
сборник детских сочинений по итогам летней оздоровительной кампании

В Информцентре ЦК Профсоюза подготовлен и снят фильм по вопросам охраны труда. 

На корпоративном телевидении ОАО «РЖД» вышло 6 выпусков альманаха «Профсоюзная среда», общее число передач — 11. В рубрике «Новости» вышло 40 сюжетов о деятельности РОСПРОФЖЕЛ. В рамках программы «Актуальное интервью» подготовлено три выпуска – с Председателем Профсоюза Н.А. Никифоровым, председателями Дорпрофжел на Московской Н.Ф. Синицыным и Дорпрофжел на Северо-Кавказской железных дорогах М.А. Пружиной. 

В газете «Гудок» вышла 21 публикация о РОСПРОФЖЕЛ, в том числе: интервью Председателя Профсоюза Н.А. Никифорова о перспективах летней оздоровительной компании, три интервью заместителя Председателя Н.В. Буровой об итогах оздоровительной компании в 2012 году, о молодёжных программах Профсоюза, о проведении конкурса «Студенческий профлидер». Вышло три публикации главного технического инспектора Профсоюза Ю.И. Меламеда по актуальным проблемам охраны труда и пять его комментариев по запросам «Гудка» на профильные темы. Главный правовой инспектор Профсоюза Я.В. Купреев в «Гудке» рассказал об итогах «Года правовой грамотности», а председатель Дорпрофжел на Московской дороге Н.Ф. Синицын сообщил подробности программы страхования машинистов. 

В первом номере журнала «Пульт управления» размещена информация из выступления Н.А. Никифорова на итоговом Правлении ОАО «РЖД», во втором – интервью с Председателем Профсоюза.  

В журнале «Транспорт и связь» Министерства транспорта России опубликовано интервью Председателя РОСПРОФЖЕЛ по итогам работы в 2012 году. 
Информационные материалы о деятельности РОСПРОФЖЕЛ выходили также в журнале «Локомотивы и локомотивное хозяйство», в газете «Солидарность», региональных и других изданиях, на ленте ИТАР-ТАСС.

Завершила свою работу передвижная фотовыставка «Дороги детства», побывав на Октябрьской, Западно-Сибирской и Юго-Восточной железных дорогах.

На портале социальной сети РОСПРОФЖЕЛ размещено более 20 видеороликов по мотивации профсоюзного членства и о работе выборных профсоюзных органов.
В период между IV и V Пленумами вышли из печати 28 номеров газеты «Сигнал» и 4 номера журнала «Информационный вестник». 

На сайте и портале РОСПРОФЖЕЛ проведено 8 опросов и голосований, обновлены технические возможности интернет-ресурсов Профсоюза, размещено свыше 250 материалов новостного характера.

На портале РОСПРОФЖЕЛ зарегистрировано 3 726 пользователей, из них более 80 регулярно принимают активное участие в обсуждении Профсоюзной деятельности.

Разработан и внедрён новый дизайн сайта РОСПРОФЖЕЛ с новыми техническими возможностями.
Международная деятельность
Центральный комитет продолжал работу по изучению опыта зарубежных профсоюзных организаций и дальнейшему развитию международных связей. Организованы выезды за рубеж делегаций, руководителей и штатных работников РОСПРОФЖЕЛ, приём зарубежных делегаций. 
РОСПРОФЖЕЛ в качестве членской организации участвовал в работе Международных объединений профсоюзов транспортников: Международной федерации транспортников, Европейской федерации транспортников, Международной конфедерации профсоюзов железнодорожников и транспортных строителей. 
Финансовая работа
Президиумом Центрального комитета Профсоюза приняты решения по вопросам: о размерах отчислений членских профсоюзных взносов для осуществления уставной деятельности в первичных профсоюзных организациях ОАО ФПК «Логистика», о смете и целевом финансировании Учебного центра РОСПРОФЖЕЛ.
Подготовлен годовой финансовый отчёт РОСПРОФЖЕЛ за 2012 год и смета доходов и расходов профбюджета РОСПРОФЖЕЛ на 2013 год.

Проведены проверки финансово-хозяйственной деятельности Дорпрофжел на Северной, Западно-Сибирской, Горьковской, Юго-Восточной железных дорогах, их структурных подразделениях и других организациях. Проверены по вопросам ведения бухгалтерского учёта профсоюзные организации ППО ОАО «Мостотрест», ОППО ФГП ВО ЖДТ и ОППО филиалов ФГП ВО на Северной, Горьковской, Западно-Сибирской  и Юго-Восточной железных дорог, кредитно-потребительские кооперативы КПК «Взаимопомощь» (г.Ярославль), КПКГ «Профи НН» (г. Нижний Новгород), «Юго-Восток –Профи» (г.Воронеж), ППО ЦКБ № 2. 
Центральной контрольно-ревизионной комиссией Профсоюза с 25 февраля по 01 марта 2013 г. проведена ревизия финансово-хозяйственной деятельности Центрального комитета Профсоюза, Контрольно-ревизионная комиссия ФНПР проверила РОСПРОФЖЕЛ по вопросу полноты и своевременности перечисления членских профсоюзных взносов за 2011-2012 гг. в ФНПР. Проведена аудиторская проверка финансово-хозяйственной деятельности ЦК Профсоюза за 2012 год, получено аудиторское заключение. 
Осуществлялось методологическое обеспечение деятельности профсоюзных организаций прямого подчинения РОСПРОФЖЕЛ и организаций ООО «Магистраль», Учебного центра Профсоюза. При Председателе Профсоюза состоялись совещания по подведению итогов работы финансово-хозяйственной деятельности за отчётный период в организациях, где Профсоюз является учредителем - Учебный центр Профсоюза, ООО «Тур Лайт», ООО «Печатный дом «Магистраль».

Проводилась работа в организациях прямого подчинения ЦК Профсоюза по развитию проекта автоматизированной системы управления профбюджетом и бухгалтерским учётом, централизованному сопровождению и обновлению программного обеспечения «1С: Бухгалтерия предприятия КОРП».
27 - 28 марта 2013 г. приняли участие в проводимом в Москве семинаре-совещании Международной Конфедерации профсоюзов железнодорожников и транспортных строителей, на котором обсудили вопросы современной финансовой политики Профсоюзов.
Аппарат ЦК РОСПРОФЖЕЛ
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