И Н Ф О Р М А Ц И Я

о работе Президиума Российского профессионального союза железнодорожников и транспортных строителей (РОСПРОФЖЕЛ)

и Аппарата Центрального комитета РОСПРОФЖЕЛ

за период между VI (21.09.2018 г.) и VII (10.04.2019 г.) Пленумами Центрального комитета Профсоюза

Организационная работа

В период между VI и VII Пленумами ЦК Профсоюза проведено 3 заседания Президиума РОСПРОФЖЕЛ, на которых рассмотрено более 50 вопросов по основным направлениям деятельности Российского профессионального союза железнодорожников и транспортных строителей.

Проведено 3 заседания Советов и 5 заседаний Комиссий, действующих при ЦК РОСПРОФЖЕЛ:

-
Совет председателей организаций Профсоюза метрополитенов (26 - 27 сентября, г. Москва). 

Участники заседания посетили электродепо «Красная Пресня», встретились с работниками депо, осмотрели новую технику, места отдыха, приёма пищи и т.д. За «круглым» столом, с участием руководителей Московского метрополитена, обсудили вопросы финансирования, безопасности, индексации заработной платы, проблемы, связанные с введением Федерального закона Российской Федерации от 28 декабря 2013 г. № 426-ФЗ «О специальной оценке условий труда» (СОУТ), снижением класса вредности по некоторым специальностям работников метрополитенов по результатам проведения СОУТ (исключены такие производственные факторы, как отсутствие естественного освещения, работа в условиях дефицита времени, степень риска для собственной жизни, степень безопасности других лиц, что не позволяет в полной мере оценить условия труда работников, занятых на эксплуатации метрополитенов);
-
Совет председателей организаций Профсоюза транспортных строителей (15 - 19 октября, г. Керчь). Участники заседания встретились с рабочими коллективами на строительстве ж.д. части Крымского моста, ознакомились с состоянием социально-бытовых условий в строительных городках, обсудили вопросы социального партнёрства, рассмотрели ход выполнения Отраслевого соглашения по транспортному строительству и коллективных договоров в первом полугодии 2018 года, заслушали информацию о работе по улучшению условий труда работников и производственного быта на объектах транспортного строительства в свете объявленного Профсоюзом «Года улучшения условий труда и производственного быта» и текущей ситуации в транспортном строительстве;
-
Совет председателей организаций Профсоюза Группы «Ремпутьмаш» (Группы РПМ) (12 февраля г. Москва). Основным на заседании Совета стало обсуждение хода реформирования предприятий, смены хозяйствующего субъекта и связанных с этим вопросов: кадрового потенциала и оптимизации численности работников, выполнения коллективных договоров и заключения новых коллективных договоров, уровня заработной платы,  взаимодействия с новыми социальными партнёрами, условий и охраны труда.

9 апреля 2019 г. в Москве состоялись заседания Комиссий при ЦК РОСПРОФЖЕЛ.

На Комиссии по защите социально-трудовых прав были обсуждены предложения в проект Отраслевого соглашения по организациям железнодорожного транспорта на 2020 – 2022 годы (внесения нормы об индексации заработной платы работников во всех дочерних обществах ОАО «РЖД», НУЗ и ЧОУ ОАО «РЖД» в том же размере и в те же сроки, что и в ОАО «РЖД»; о постепенном доведении ставки рабочего 1-го разряда, не связанного с движением поездов, до МРОТ; о внесении изменений в части выплаты компенсации за разъездной характер работы машинистам локомотивов и помощникам машинистов локомотивов при работе с передаточными, вывозными и хозяйственными поездами в поездках туда и обратно продолжительностью не менее 7 часов, при условии поездки на плечах обслуживания грузового движения); предложения в проект Коллективного договора ОАО «РЖД» на 2020 – 2022 годы и в Положения ОАО «РЖД» от 07.11.2006 г. № 2193р и от 31.10.2011 г. № 2343р. Участники заседания рассмотрели вопросы об установлении процентной надбавки молодым работникам в возрасте до 30 лет, работающим в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, находящихся во всех субъектах Российской Федерации, в полном размере с первого дня работы, независимо от продолжительности проживания в указанных регионах, об обязанности оплаты работникам локомотивных бригад ОАО «РЖД» времени прохождения обязательных инструктажей.

Члены Комиссии по правозащитной работе рассмотрели актуальные вопросы текущей деятельности и обсудили итоги правозащитной работы в 2018 году, выполнение регламента рассмотрения результатов проверок, проводимых Правовой инспекцией труда Профсоюза (в соответствии с письмом Д.С. Шаханова и Н.А. Никифорова от 21.09.2017 № 17459), обсудили практику применения и риски введения электронного кадрового делопроизводства, в том числе трудовых книжек.

Члены Комиссии по социальным гарантиям обсудили вопросы содержания объектов социальной инфраструктуры, их заполняемости в «низкий сезон», о снижении налоговой нагрузки на организации, имеющие на своём балансе такие объекты, по увеличению средств на семейные путёвки, о тестировании программы «Путёвки» и вводе её в эксплуатацию до 01.06.2019 г., об организации спортивно – массовой работы, страхования работников ж.д. транспорта. Были рассмотрены новые подходы и форматы предоставления социальных гарантий работникам, членам их семей и неработающих пенсионерам по проекту Коллективного договора ОАО «РЖД», тестирование в ОАО «РЖД» сервисного портала работника и планы по его развитию и интеграции с порталом «Госуслуги», сервисами партнёрских организаций: ВТБ, СОГАЗ, АО «НПФ «Благосостояние».

Комиссия по охране труда рассмотрела вопросы производственного травматизма и меры, принимаемые организациями Профсоюза по достижению показателя нулевого травматизма, условий и охраны труда, в т.ч. женщин, реализацию выполнения программ по улучшению санитарно-бытовых условий работников ОАО «РЖД», приобретения и поставки новых видов специальной одежды, специальной обуви и других средств индивидуальной защиты, необходимости дополнения Методики проведения СОУТ конкретными нормируемыми физическими параметрами, которые следует учитывать при оценке условий труда на рабочих местах, обеспечения работников инструментом и средствами малой механизации и т.д.

Участники заседания Комиссии по гендерному равенству заслушали информацию о работе Координационного совета по совершенствованию условий труда, отдыха и социальной поддержке женщин ОАО «РЖД», обсудили вопросы соблюдения прав женщин в сфере труда и новое в трудовом законодательстве, подвели итоги проведении Международного Женского дня – 8 Марта в организациях Профсоюза, обменялись опытом работы.

Решения, принятые на заседаниях Советов и Комиссий при ЦК Профсоюза, были размещены на сайте РОСПРОФЖЕЛ. 

В режиме видеоконференции проведено 2 заседания Советов председателей ППО при профсоюзном комитете ППО ОАО «РЖД», действующих в филиалах ОАО «РЖД»: Центральной дирекции по ремонту пути и Центральной дирекции управления движением.

5 - 19 октября делегация РОСПРОФЖЕЛ приняла участие в  44-ом Конгрессе Международной Федерации Транспортников (МФТ). На Конгрессе принимались решения о приоритетах и стратегиях МФТ на следующие 5 лет.

Продолжалась работа в информационной автоматизированной системе «Единый реестр организаций РОСПРОФЖЕЛ», дальнейшее внедрение программы электронного учета членов Профсоюза, выдача электронных профсоюзных билетов. С 2018 года началась работа по созданию курса дистанционного обучения членов РОСПРОФЖЕЛ, основным преимуществом которого является его доступность как в Интернете, так и в сети Интранет ОАО «РЖД» непосредственно на рабочем месте. С 1 марта к системе Дистанционного обучения (СДО) РОСПРОФЖЕЛ уже получили доступ 107 председателей ППО, участвующие в «пилотном» проекте, который должен завершиться к 15 мая, после чего материалы курсов будут скорректированы и начнется подключение всех председателей ППО, желающих дистанционно повышать свои знания по всем направлениям работы РОСПРОФЖЕЛ. 

В АИС «Единый реестр организаций РОСПРОФЖЕЛ» сформирован и утвержден Президиумом Профсоюза статистический отчет РОСПРОФЖЕЛ, который по состоянию на 1 января 2019 года объединяет 1 383 589 членов Профсоюза, уровень профсоюзного членства составляет 93,5%. (+0,3% в сравнении с 01.01.2018 г.) В структуре РОСПРОФЖЕЛ действует 18 дорожных территориальных организаций Профсоюза, 7 территориальных организаций Профсоюза, 60 структурных подразделений Дорпрофжел, 140 объединённых первичных, 3512 первичных профсоюзных организаций, 3104 цеховых профсоюзных организаций и 36 169 профсоюзных групп.

В соответствии с Концепцией кадровой политики РОСПРОФЖЕЛ проводилась работа по обучению профсоюзных работников и актива. В декабре 2018 года состоялся семинар-совещание с кадровым резервом на руководящие должности в организациях РОСПРОФЖЕЛ прямого подчинения ЦК Профсоюза. В ходе семинара были проведены деловые и ролевые игры, лекции с элементами тренинга, тестирование. В рамках «круглого стола» был обсужден алгоритм действий по созданию новых организаций Профсоюза, усилению мотивации и сохранению профсоюзного членства работников реформируемых организаций. 

Продолжалась работа по реализации молодежной политики. Слет  «Студенческий профсоюзный лидер РОСПРОФЖЕЛ - 2019» состоялся в Москве с 3 по 9 февраля. В слёте приняли участие 111 профсоюзных активистов студенческих «первичек» 9 железнодорожных вузов. В рамках слёта ребята прошли обучение, провели встречу с руководителями ОАО «РЖД» в формате «Шаг в Завтра» с подключением по видео связи студий железных дорог (приняли участие во встрече 450 человек), встретились с Председателем РОСПРОФЖЕЛ Н.А. Никифоровым, посетили инновационный центр  «Сколково», депо по ремонту скоростных поездов, железнодорожные музеи Москвы. Главным событием слёта стал конкурс «Студенческий профсоюзный лидер РОСПРОФЖЕЛ - 2019».

6 февраля в г. Москве в рамках работы Слёта состоялось заседание Совета председателей организаций Профсоюза студентов железнодорожных вузов. 

1 марта проведено заседание Молодёжного совета РОСПРОФЖЕЛ, посвященное реализации молодёжной политики в организациях Профсоюза в 2019 году.

12 ноября завершилось голосование на сайте «Российская общественная инициатива» по инициативе «Повысить эффективность реализации дополнительных льгот для жителей районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностях». К сожалению, экспертной комиссией инициатива отклонена. 

С 6 по 9 декабря делегация РОСПРОФЖЕЛ приняла участие в финальном этапе Всероссийского молодежного профсоюзного форума ФНПР «Стратегический резерв 2018». В рамках подготовки к форуму проведен анализ продвижения по работе и профсоюзной деятельности выпускников данной программы – членов РОСПРОФЖЕЛ, информация внесена в базу данных молодёжного актива РОСПРОФЖЕЛ.

С 1 марта открыт сбор заявок на участие в «Школе молодого профсоюзного лидера - 2019». Центральный комитет продолжает реализацию этого проекта, рассматривая его не только как инструмент работы с молодёжью, но и как неотъемлемую часть своей кадровой политики. 

В соответствии с решениями Президиума РОСПРОФЖЕЛ организации Профсоюза принимали участие в акциях солидарности, кампаниях, которые проводились по инициативе Международной Федерации Транспортников: 7 октября – «Всемирный день действий «За достойный труд!», 25 ноября – «День действий борьбы с насилием в отношении женщин», 8 марта - Международный Женский день – кампания борьбы за права женщин, с целью привлечения внимания к наиболее острым проблемам современных женщин.

Лучшие профсоюзные работники и активисты были награждены Почётными грамотами ЦК Профсоюза – 98 человек, знаками «За активную работу в Профсоюзе» - 69 человек, часами Председателя Профсоюза – 91 человек, 31 активисту вручены знаки «40», «30», «20» лет в РОСПРОФЖЕЛ», 52 человека награждены знаком «За развитие социального партнерства», 93 активистам объявлена Благодарность Председателя РОСПРОФЖЕЛ. 3 человека награждены Почётным знаком РОСПРОФЖЕЛ «За заслуги перед Профсоюзом».

Указом Президента Российской Федерации медалью ордена «За заслуги перед отечеством» II степени награжден Бирюков А.М., председатель первичной профсоюзной организации РОСПРОФЖЕЛ «БЭТ».

Наградами ФНПР отмечены 17 человек (Почетные грамоты, знаки «За содружество», «За активную работу в профсоюзах»). 

26 человек отмечены наградами ОАО «РЖД» 

- 25 - награждены юбилейной памятной медалью «15 лет ОАО «РЖД»

- 1 - знаком ОАО «РЖД» «За безупречный труд на ж.д.транспорте «40 лет» (Садивский Я.О.)

Работниками Аппарата ЦК Профсоюза проводились экспертные оценки проектов коллективных договоров организаций, готовились справочные и информационные материалы, проекты решений центральных органов, резолюций (предложения в них), доклады, выступления, тезисы и их компьютерное сопровождение - презентации ко всем мероприятиям, проводимым РОСПРОФЖЕЛ, или в которых участвовали руководители (представители) Профсоюза (заседания выборных органов, рабочих групп, секретариатов, секций, Советов председателей организаций Профсоюза, отчетные конференции Дорпрофжел, организаций прямого подчинения ЦК РОСПРОФЖЕЛ, отчетно-выборные конференции, региональные социально-экономические форумы, конференции работников по подведению итогов выполнения коллективных договоров, совещания, в т.ч. селекторные, Коллегии Минтранса России, Правления ОАО «РЖД», Единые информационные дни, «круглые столы» по актуальным темам и т.д.). Работники Аппарата ЦК Профсоюза для изучения возникающих на местах вопросов и проблем, изучения опыта работы и оказания практической помощи комитетам организаций Профсоюза выезжали в дорожные организации Профсоюза на всех железных дорогах, ППО, ОППО прямого подчинения ЦК РОСПРОФЖЕЛ, участвовали во встречах с членами Профсоюза при проведении Единых информационных дней.


Регулярно обновлялся сайт РОСПРОФЖЕЛ, готовились ответы на поступающие от членов Профсоюза вопросы по всем направлениям деятельности, проводились консультации специалистов по обращениям, в том числе поступающим на «горячую линию», в раздел «вопрос-ответ» (более 400) от руководителей организаций Профсоюза, членов Профсоюза, хозяйственных руководителей, представителей кадровых служб и др. Регулярно готовились публикации в журналах «Информационный вестник», газетах «Сигнал», «Гудок» и др. 

Социальное партнерство и социально – экономическая защита

Организована реализация критических замечаний и предложений, высказанных участниками VI Пленума ЦК Профсоюза от 21 сентября 2018 года по вопросу «О действиях комитетов организаций Профсоюза по социально-экономической защите членов РОСПРОФЖЕЛ в современных условиях».

Подготовили предложения от Профсоюза для включения в протокольное решение итогового (за 2018 год) Правления ОАО «РЖД». Установлен контроль за реализацией социальных вопросов, включенных в протокол итогового (за 2018 год) Правления ОАО «РЖД».

Приняли участие в подготовке встречи Председателя Профсоюза и профсоюзного актива с генеральным директором – председателем правления ОАО «РЖД» 12 декабря 2018 года. Установлен контроль за реализацией вопросов, включенных в протокольное решение по итогам встречи.

Подготовлены материалы, обобщены критические замечания и предложения, высказанные участниками региональных социально-экономических форумов по подведению итогов выполнения Коллективного договора ОАО «РЖД» и Отраслевого соглашения по организациям железнодорожного транспорта за 2018 год и направлены руководству ОАО «РЖД» и в Объединение «Желдортранс» для принятия мер и подготовки ответов.

Подготовлены материалы к совместному заседанию Правления ОАО «РЖД» и профсоюзного комитета ППО ОАО «РЖД» РОСПРОФЖЕЛ по вопросу: «О выполнении обязательств Коллективного договора ОАО «РЖД» на 2017 - 2019 годы за 2018 год».

Координировалась деятельность рабочей группы по социально-экономической защите железнодорожных строителей и созданию ППО в субподрядных организациях АО «РЖДстрой», в том числе с выездом на полигон Северо-Кавказской железной дороги.

Организовывали и принимали активное участие в заседании Отраслевой комиссии по регулированию социально-трудовых отношений в организациях железнодорожного транспорта и ее рабочей группы. 

Организовывали и принимали активное участие в заседаниях Рабочей группы по Коллективному договору ОАО «РЖД», отдельных тематических совещаниях, на которых рассмотрены вопросы, поставленные работниками и организациями РОСПРОФЖЕЛ.

Подготовлены и подписаны дополнительные соглашения к Коллективному договору ОАО «РЖД» и ряда других организаций, расширяющие меры социальной поддержки для работников, которым увеличен возраст выхода на пенсию в связи с изменениями в пенсионном законодательстве Российской Федерации. Введено понятие «лицо, приравненное к неработающему пенсионеру ОАО «РЖД». Определен перечень льгот и порядок их предоставления таким лицам.

В соответствии с Планом мероприятий Профсоюза по проведению в 2019 году «Года социального партнерства» организовали и провели научно-практическую конференцию «РОСПРОФЖЕЛ и история развития социального партнерства в железнодорожной отрасли». 

Подготовлены для утверждения профсоюзные варианты проектов Отраслевого соглашения по организациям железнодорожного транспорта на 2020 - 2022 годы и Коллективного договора ОАО «РЖД» на 2020 - 2022 годы.

Продолжается работа по приведению коллективных договоров организаций железнодорожного транспорта и учреждений образования, подведомственных Росжелдору, в соответствие отраслевым соглашениям.

Проводился анализ выполнения коллективных договоров ОАО «РЖД», ДЗО ОАО «РЖД», организаций транспортного строительства, промышленного железнодорожного транспорта, учреждений образования, ведомственной охраны, метрополитенов и др. Оказывалась практическая и консультативная помощь по вопросам коллективно-договорного регулирования социально-трудовых отношений.

Проводилась экспертная оценка коллективных договоров, заключаемых организациями прямого подчинения ЦК Профсоюза, и рядом других организаций. 

Проводился анализ заработной платы в ОАО «РЖД», ДЗО ОАО «РЖД» и в Российской Федерации, в том числе по регионам, видам деятельности и профессиональным группам. Осуществлялся контроль за полнотой и своевременностью выплаты заработной платы работникам ОАО «РЖД», ДЗО ОАО «РЖД», метрополитенов и других организаций. 

Рост реальной заработной платы работников ОАО «РЖД», многих других организаций отмечается уже второй год подряд. Это стало возможным в связи с проведением индексации заработной платы в размере прогнозной инфляции и увеличением размеров мотивационных выплат.

В 2018 году среднемесячная заработная плата работников ОАО «РЖД», занятых во всех видах деятельности, составила 54934 руб. с ростом к 2017 году на 9,0 %, рост реальной заработной платы составил 5,9 %.

В 2018 году индексация заработной платы работников ОАО «РЖД» проведена: с 1 марта – на 2,2 %, с 1 октября – на 0,9 %, с 1 ноября – на 0,3 % и с 1 декабря – еще на 0,3 %. Суммарно за год – на 3,7 %. С 1 марта 2019 года индексация проведена на 2,9 % (в том числе – собственно индексация – на 2,3 % и доиндексация за 2018 год – в размере 0,6 %).

В большинстве организаций на фоне роста объемов работы также обеспечен устойчивый рост реальной заработной платы. Так по итогам работы за 2018 год рост заработной платы составил от 24,4 % в АО «ВНИИЖТ» до 2,9 % в ООО «ЛокоТех-Сервис» и АО «Росжелдорпроект», при этом, рост реальной заработной платы был обеспечен от 20,9 % в АО «ВНИИЖТ» до 0,7 % в ГУП «Московский метрополитен». 

Рассмотрено 183 (по состоянию на 21 марта 2019 г.) проектов локальных нормативных актов ОАО «РЖД» (положения по оплате, премированию за основные результаты работы, единовременным поощрениям, нормативы численности и управляемости, нормативы трудозатрат, графики учета рабочего времени, положения о порядке выплаты материальной помощи к отпуску и др.), по которым высказано мотивированное мнение. Примерно по 8,5 % из них первоначально высказано отрицательное мотивированное мнение по причине наличия в проектах документов норм, ухудшающих положение работников. Данные документы были доработаны с учетом наших предложений, или найдены компромиссные решения.

По инициативе или при активном участии ППО РОСПРОФЖЕЛ:

- в феврале 2019 г. за перевыполнение планового задания по росту производительности труда в ОАО «РЖД» выплачено единовременное поощрение на общую сумму 2,7 млрд. руб., в среднем на одного работника, получившего выплату, размер выплаты составил около 3,8 тыс. руб.; выплаты по итогам работы в 2018 г. были произведены в Московском и Петербургском метрополитенах;

- выплачено единовременное вознаграждение за обеспечение безопасности движения поездов, выплаты за 2018 год составили 2,8 млрд. руб., получили свыше 120 тыс. работников компании; в среднем на одного получившего выплату работника сумма составила около 23 тыс. руб.;

- расширен перечень ведущих профессий и должностей работников ОАО «РЖД», которым могут быть присвоены классные звания, с включением в него мастеров всех наименований, включая старших, – именно на этом неоднократно настаивал Профсоюз;

- увеличены размеры компенсационных выплат (суточных) работникам локомотивных бригад пригородного движения ОАО «РЖД» при работе по технологии с применением двух отдыхов за поездку;

- работникам локомотивных бригад пригородного движения ОАО «РЖД»  теперь для получения компенсационных выплат берется в расчет продолжительность всей поездки, а не только та ее часть, когда поезд следует с пассажирами;

- принято обновленное Положение об организации дополнительного премирования работников филиалов ОАО «РЖД» за реализацию экономически эффективных проектов бережливого производства, в которое внесены улучшающие изменения.

Совместно с Дорпрофжел рассмотрено 11 проектов вновь разработанных профессиональных стандартов и 4 проекта актуализированных профессиональных стандартов в железнодорожной отрасли, 44 наименования квалификаций железнодорожной отрасли и требованиям к ним, а также 232 проекта наименований квалификаций и требований к квалификациям «сквозных» профессий и должностей, и профессий других отраслей.

Приняли участие в работе 2-х рабочих групп по профессиональным стандартам при Министерстве транспорта Российской Федерации на которых были рассмотрены 11 проектов профессиональных стандартов в железнодорожной отрасли.

Участвовали в работе 4 Всероссийского форума «Национальная система квалификаций России».

Совместно с Дорпрофжел, ППО прямого подчинения ЦК Профсоюза осуществлялся мониторинг применения работодателями «оптимизационных» мероприятий в организациях, где действует РОСПРОФЖЕЛ, в том числе по вопросам уменьшения расходов на персонал, сокращения численности (штата), применения режима неполного рабочего времени, предоставления отпусков без сохранения заработной платы.

Установлено, что в большинстве организаций режимы неполной занятости применялись только на уровне «фоновых» значений по действительно личному желанию работников.

Проведен анализ базы коллективных договоров, заключенных ППО РОСПРОФЖЕЛ, созданной в автоматизированной информационной системе «Единый реестр организаций РОСПРОФЖЕЛ» в программе 1-С. На его основе подготовлен отчет для Федерации Независимых Профсоюзов России об итогах коллективно-договорной кампании в РОСПРОФЖЕЛ за 2018 год. Продолжалась работа по размещению в программе 1С текстов коллективных договоров и дополнительных соглашений к ним.

Охрана труда

В отчетном периоде технической инспекцией труда Профсоюза выявлено более 13 тыс. нарушений, выдано 2,3 тысяч представлений об их устранении и 207 требований о приостановке работ. 

Технической инспекции труда, профактивом были организованы внеплановые проверки 124 структурных подразделений ЦДИ и Трансэнерго. В каждой дистанции были выявлены замечания по обеспечению средствами малой механизации, материалами верхнего строения пути, запасными частями для текущего содержания объектов инфраструктуры и наличия неснижаемого запаса.

Выявлены нарушения сроков поставки запасных частей (в т.ч. отставание по срокам производства СММ со стороны производителей), низкий уровень проведения ремонтных работ.

С 25 по 29 марта 2019 года проведено обучение технических (главных, старших технических) инспекторов труда по охране труда на базе учебного центра РОСПРОФЖЕЛ. 

26 февраля 2019 года подведены итоги ежегодного смотра-конкурса  «Лучший технический инспектор труда Профсоюза».

В структурных подразделениях ОАО «РЖД» проводились совместные проверки НБТ с участием технических инспекторов труда Дорпрофжел по вопросу обеспечения своевременности и качества проведения СОУТ.

Организован контроль за мероприятиями по подготовке к работе в зимний период. 

15 ноября 2018 года, 15 февраля 2019 года  на заседаниях Центрального Совета общественных инспекторов по безопасности движения были рассмотрены вопросы деятельности общественных инспекторов, снижения аварийности на железнодорожных переездах, поставлены задачи для осуществления общественного контроля в зимний период с учетом сезонных рисков по хозяйствам. 

По инициативе Профсоюза разработано и утверждено Положение об организации дополнительного премирования уполномоченных (доверенных) лиц по охране труда первичной профсоюзной организации ОАО «РЖД» РОСПРОФЖЕЛ (распоряжение ОАО «РЖД» от 26.12.2018 г. № 2794/р).

27 декабря 2018 г. Президентом РФ подписан Федеральный закон «О внесении изменений в Федеральный закон «О безопасности дорожного движения» и Федеральный закон «Об автомобильных дорогах», согласно которых Правительство РФ по инициативе Профсоюза разрабатывает критерии и требования оборудования переездов системами фото- и видеофиксации, а также их обслуживания и передачи информации о выявленных с помощью камер нарушениях правил проезда через переезды.

С 21 по 22 февраля 2019 года участвовали в заседании секции «Локомотивное хозяйство» Научно-технического совета ОАО «РЖД» по безопасности движения  (г. Астрахань). В работе НТС приняли участие представители локомотивостроительных и локомотиворемонтных заводов, сервисных компаний, научно-исследовательских организаций, науки и образования, региональных дирекций тяги. В ходе работы Совета были рассмотрены вопросы по повышению надежности в эксплуатации локомотивов, улучшению условий труда работников локомотивных бригад, поставки новых локомотивов, перспективного развития локомотивного комплекса.

Участвовали в 8-ми заседаниях рабочей группы по охране труда  Российской трёхсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений, с 27 по 28 марта 2019 года - в работе «круглого стола» на тему: «Актуальные проблемы в области охраны труда», организованном Комиссией Общественной палаты Российской Федерации по социальной политике, трудовым отношениям, взаимодействия с профсоюзами и поддержке ветеранов. Даны соответствующие предложения от РОСПРОФЖЕЛ.

Рассмотрено 52 нормативных документа (Технические задания, Технические условия по подвижному составу, ГОСТы, Стандарты, Правила и Инструкции по охране труда), в которые внесены 157 замечаний и предложений РОСПРОФЖЕЛ.

В рамках мероприятий, посвященных «Году улучшения условий труда и производственного быта»:

- организована реализация разработанных, по инициативе Профсоюза, филиалами ОАО «РЖД», другими организациями программ обеспечения работников санитарно-бытовыми условиями; 

- по предложению Профсоюза, в ОАО «РЖД» впервые утверждены единые нормы оснащенности мест приема пищи в период проведения ремонтных работ и начата их реализация; 

- приняты реальные меры по обновлению парка служебно-технических вагонов, в рамках запланированной поставки 486 вагонов-модулей сопровождения ежемесячно на дороги осуществляется поставка 25 - 30 модулей, на период до 2025 года запланировано приобретение 1720 единиц вагонов-модулей пассажирского типа;

- достигнуты существенные улучшения по условиям труда работников локомотивных бригад в кабинах локомотивов, самоходной путевой техники. Обслуживание систем жизнеобеспечения включено в ставку сервиса, установлен запрет выдачи локомотивов в эксплуатацию с неисправными системами жизнеобеспечения, приемщиками локомотивов осуществляется контроль их ремонта и обслуживания;

- утверждены и планируются к внедрению новые виды форменной и специальной одежды для работников ОАО «РЖД».

27 марта 2019 года в конференц-зале Аппарата ЦК РОСПРОФЖЕЛ проведен «круглый стол» по охране труда на тему: «Актуальные проблемы в области охраны труда на железнодорожном транспорте». Рассмотрены вопросы:                обеспечение работников специальной одеждой, спецобувью, средствами индивидуальной и коллективной защиты; обеспечение работников инструментом, средствами малой механизации, носимыми радиостанциями; планирование и реализация мероприятий, выполнение долгосрочных программ по улучшению санитарно-бытовых условий работников;  организация производственного контроля на рабочих местах при проведении специальной оценки условий труда; организация условий труда работников локомотивных бригад в кабинах управления локомотивов, моторвагонного подвижного состава, специального самоходного подвижного состава системами жизнеобеспечения; обеспечение условий труда и отдыха работников при производстве  ремонта железнодорожной инфраструктуры, наличие и содержание служебно-технических вагонов; профилактика производственного травматизма, организация работы уполномоченных (доверенных) лиц по охране труда, общественных инспекторов по безопасности движения поездов; совершенствование условий труда, отдыха и социальной поддержки женщин.

Правовая работа

Правовыми инспекторами труда Профсоюза проведено 3 104 проверки соблюдения норм трудового законодательства, по результатам которых внесено   1 462 представлений об устранении 4 970 нарушений. Взыскано в пользу работников 76,5 млн. рублей. Отменено 333 дисциплинарных взыскания. 

Работникам оказано 22,5 тысячи юридических консультаций, в СМИ опубликовано 561 материал по вопросам правовой защиты. 

Правовыми инспекторами труда Профсоюза проведена правовая экспертиза 7 098 гражданско-правовых договоров, заключенных Профсоюзом. 

Также, осуществлялась защита прав членов Профсоюза в судебных и иных органах, подготовлено 57 исковых заявлений, по требованию правовых инспекторов труда восстановлено на работе 5 человек.

За указанный период правовой инспекцией труда Профсоюза проведены следующие проверки:  

1.
Проверка соблюдения норм трудового законодательства в региональных дирекциях по управлению терминально-складским комплексом и их структурных подразделениях;  

2.
Проверка соблюдения норм трудового законодательства в организациях, расположенных на территории Горьковской железной дороги; 

За указанный период правовым департаментом Аппарата ЦК Профсоюза проделана следующая работа: 

- подведены итоги работы Правовой инспекции труда Профсоюза за 2018 год, а также итоги конкурса «Лучший правовой инспектор труда Профсоюза». По результатам работы инспекторов в 2018 году 1-е место занял правовой  инспектор труда РОСПРОФЖЕЛ Могочинского филиала Дорпрофжел на Забайкальской железной дороге Григорьева С. С., 2-е место – правовой инспектор труда РОСПРОФЖЕЛ структурного подразделения Дорпрофжел на Горьковской железной дороге Казанского региона Бударина Т. В. и 3-е место – правовой инспектор труда РОСПРОФЖЕЛ Тындинского филиала Дорпрофжел на Дальневосточной железной дороге Конфедератова Е. Л. 

- работниками департамента проведена экспертиза 133 гражданско-правовых договоров; 

- на сайте РОСПРОФЖЕЛ подготовлено 60 ответов на задаваемые в рубрике «Вопрос-ответ» обращения членов Профсоюза; 

- на сайте РОСПРОФЖЕЛ готовились обзоры о последних изменениях в законодательстве;
- при проведении ежемесячных единых информационных дней в повестку включались вопросы трудового законодательства.

Социальная сфера

Президиумом Профсоюза было принято решение продолжить реализацию оздоровительных программ, в т.ч. на базе санаториев АО «РЖД-ЗДОРОВЬЕ», как поощрение за активную позицию в защите интересов членов Профсоюза. 

С целью социальной поддержки ветеранов, в конце прошлого года и в этом году, реализуется проект «Ветеранам с благодарностью!». Профсоюз, при поддержке ОАО «РЖД», Благотворительных фондов «Почет» и «Транссоюз» приобретает путевки в здравницы АО «РЖД-ЗДОРОВЬЕ» для заслуженных ветеранов отрасли, в этом году – для ветеранов, принимавших участие в строительстве БАМа. 

 
В дни зимних школьных каникул  Профсоюзом и ОАО «РЖД»  организованы экскурсионно-познавательные программы в Москве и Санкт-Петербурге, в которых приняли участие  1650 детей. 

На региональном уровне для 660 тысяч работников и их детей были проведены праздничные культурные, экскурсионные и спортивные программы,  более 780 тысяч детей  получили новогодние кондитерские подарки с корпоративной символикой и интерактивной мультимедийной заставкой. 

РОСПРОФЖЕЛ совместно с ОАО «РЖД» с 25 по 29 марта 2019 года в пяти городах (Москва, Санкт-Петербург, Екатеринбург, Новосибирск, Хабаровск) реализовали профориентационный проект для старшеклассников -  «Наша СМЕНА: Стремление. Мастерство. Единство. Наследие. Актив!». В проекте приняли участие 400 подростков. Ребята познакомились с работой ВУЗов железнодорожного транспорта, посетили объекты железнодорожной инфраструктуры, встретились с руководством ОАО «РЖД» и Профсоюза. 

В сентябре 2018 года в рамках реализации программ по пропаганде здорового образа жизни был проведен финал Х Международных Игр «Спорт поколений» в олимпийском Сочи (5 тыс. участников) и V Кубок РОСПРОФЖЕЛ по хоккею с шайбой в Ярославле (более 200 чел.). 

Организациями Профсоюза проведена значительная работа по формированию замечаний в проект пенсионной реформы, большинство из которых были учтены. При этом, одно из основных предложений –  по сохранению возраста выхода на пенсию для работников РКС и приравненных к ним местностях, учтено не было. 

Генсоветом ФНПР (постановление Генсовета ФНПР от 31 октября 2018 года № 9-3) поддержана инициатива РОСПРОФЖЕЛ  и направлена для рассмотрения в Государственную Думу и Правительство РФ. 

После принятия  Федерального закона № 350-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам назначения и выплаты пенсий», профсоюзными лидерами проводилась разъяснительная работа в трудовых коллективах, были подготовлены предложения по внесению изменений в Коллективный договор ОАО «РЖД» на 2017 - 2019 годы  по сохранению льгот для работников предпенсионного возраста.

Кроме того, внесены изменения в Положение о негосударственном пенсионном обеспечении работников ОАО «РЖД», в соответствие с которым предусмотрено назначение негосударственной пенсии работникам предпенсионного возраста, являющихся участниками-вкладчиками НПФ «Благосостояние» в случае их увольнения.


Проводилась организационная работа по страхованию работников локомотивных бригад. Заключено 9 тысяч договоров, выплаты застрахованным в 2018 году составили более 25 млн. руб., всего за время действия программы выплачено более 120 млн. руб.

Продолжалась работа по реализации страхового продукта от болезней и несчастных случаев с 24-часовым покрытием на пилотных полигонах Московской и Северо-Кавказской ж.д. 

В настоящее время более 1,1 млн. членов Профсоюза могут приобрести товары и услуги со скидкой по программе лояльности РОСПРОФЖЕЛ, которые предоставляются в 2417 торгово-сервисных предприятиях. К Программе подключились авиакомпания «Сибирь» (S7), страховая компания «Согласие», крупнейший туроператор по России «Профкурорт», Компания «ВодоходЪ», аквапарки в Москве и Санкт-Петербурге, сети АЗС в Красноярске и на Дальнем Востоке. Экономия финансовых средств членов Профсоюза ежемесячно - более 12 млн. рублей, в т.ч. по страховым продуктам - 2 млн. рублей.

Организациями Профсоюза совместно с работодателями обеспечивался контроль за организацией общественного питания. 

По инициативе РОСПРОФЖЕЛ в ОАО «РЖД» принято решение об индексации стоимости питания в «окна»: завтрак/ужин – на 6,7%, обед – на 6,2%. Проводится разработка единой модели питания, которая будет внедряться в 2019 году. Подписано распоряжение по обеспечению бытовым инвентарем при организации питания в «окна», разработан стандарт обеспеченности при питании в «окно» (палатки, столы, стулья, умывальники).

Информационная работа

Реализуя Концепцию информационной политики РОСПРОФЖЕЛ, руководствуясь решениями XXXII Съезда Профсоюза, в период между Пленумами к печати подготовлены и изданы:

- Две  информационные листовки «ЦК информирует» по итогам работы;

- Три спецвыпуска газеты «Сигнал»;

- Четыре номера журнала «Информационный вестник».

В период между Пленумами вышли из печати 22 номера газеты «Сигнал». В профсоюзной газете отражалась актуальная повестка дня работы Профсоюза, размещалась информация о деятельность ЦК Профсоюза, аппарата ЦК, поднимались вопросы, нашедшие широкий отклик, как у читательской аудитории, так и у социальных партнёров: вопросы социально-экономической и правовой защиты членов Профсоюза, охраны труда и безопасности движения. 

На сайте ЦК РОСПРОФЖЕЛ за отчетный период размещено свыше 900 материалов новостного характера, 25 видеосюжетов о деятельности РОСПРОФЖЕЛ. Посещаемость официального сайта РОСПРОФЖЕЛ выросла на 10% . 

В сети Интернет продолжает работать канал Профсоюза «РОСПРОФЖЕЛ Инфо» на хостинге YouTube, и страницы Профсоюза в социальных сетях ВКонтакте и Facebook, которые наполняются оперативной информацией. Повсеместной стала практика смс-информирования, создание групп в месенджерах. Открыта страница РОСПРОФЖЕЛ в Instagram. 

Для публикации в газетах «Сигнал», «Гудок» и «Солидарность», журналах «РЖД-Партнер» и «Пульт управления», других изданиях подготовлено 8 интервью Председателя Профсоюза о деятельности РОСПРОФЖЕЛ, и ряд комментариев по вопросам социальной защиты тружеников отрасли. Подготовлено и вышло из печати публикаций в «Гудке» — 16, в региональных отраслевых СМИ – более 140. Вышло в телеэфир 10 сюжетов и записаны 25 интервью с Председателем Профсоюза и руководителями Департаментов Аппарата ЦК Профсоюза. Вышла в эфир студийная программа «Коллективный договор». 

Подведены итоги фотоконкурса РОСПРОФЖЕЛ. Победителями стали:

-  в номинации «Профсоюз - это мы» - Белик А. В. -  помощник машиниста электровоза эксплуатационного локомотивного депо Иркутск-Сортировочный Восточно-Сибирской дирекции тяги;

- в номинации «Дорога, длинною в жизнь» - Пономарёва О. О. - ведущий экономист Дальневосточного территориального центра фирменного транспортного обслуживания;

- в номинации «Наше дело» - Шашков М. А. -  машинист Московской дирекции скоростного сообщения.

Финансовая работа

С участием Департамента финансов, учета и планирования подготовлены и утверждены Президиумом Профсоюза:

- изменения в Учетную политику РОСПРОФЖЕЛ и альбом форм первичной учетной документации (Постановление Президиума Профсоюза от 13.12.2018 г. № 16.186), в т. ч. изменена форма сметы профсоюзного бюджета за счет целевых средств, поступающих от хоз. органа по коллективным договорам организаций, форма плана-графика проведения культурно-массовых, спортивных и физкультурно-оздоровительных мероприятий;

- годовой финансовый отчет по смете доходов и расходов ЦК Профсоюза за 2018 год и плановая смета доходов и расходов ЦК Профсоюза на 2019 г.


Подготовлен годовой финансовый отчет по смете доходов и расходов РОСПРОФЖЕЛ за 2018 год и плановая смета доходов и расходов РОСПРОФЖЕЛ на 2019 год.

Проведена ревизия финансово-хозяйственной деятельности Центрального комитета Профсоюза за 2018 год Центральной контрольно-ревизионной комиссией Профсоюза (16 по 19 марта 2019 г.).

Проведена аудиторская проверка финансово-хозяйственной деятельности ЦК Профсоюза за 2018 год, получено аудиторское заключение. 


Проведены проверки финансово-хозяйственной деятельности и отдельных вопросов (всего 12 проверок) в Дорожных территориальных организациях Профсоюза на Калининградской, Октябрьской, Московской ж.д. и их структурных подразделениях; ППО ПАО «Мостотрест», Терпрофжел  работников Мосметростроя, Дорпрофжел Московского метрополитена, Печатном доме «Магистраль», Учебный центр РОСПРОФЖЕЛ, 


16 - 17 октября 2018 года на Октябрьской железной дороге проведено совещание финансовых работников Профсоюза по вопросу применения ККТ в связи с внесением изменений в Федеральный закон № 54-ФЗ от 22 мая 2003 г. «О применении контрольно-кассовой техники при осуществлении расчетов в Российской Федерации».

В результате проводимой  работы по модернизации сервера и серверного оборудования перенесены базы данных на сервер ЦК и через него работают организации: Дорпрофжел на Московской ж.д.; Терпрофжел МОСЖЕЛТРАНС; Терпрофжел Мосметрострой; ППО ПАО «Мостотрест»; ППО работников аппарата управления ОАО «РЖД»; Дорпрофжел на Западно-Сибирской ж.д.; ОППО работников ФГП ВО ЖДТ России; ППО сотрудников ПГУПС; ППО студентов ПГУПС.


Продолжается работа по переходу на электронный обмен первичными бухгалтерскими документами с контрагентами (осуществлен переход с организациями АО «Мосэнергосбыт», ООО «ВЕДА ПЛЮС», ООО «АКТИОН-ПРЕСС», ООО «МЕГАПЕЙДЖ»).


Реализовано Соглашение об информационном взаимодействии при электронном обмене сведениями о страховых случаях по временной нетрудоспособности, беременности и родам с Фондом социального страхования  (в форме электронного больничного листа).


Подготовлен для Дорпрофжел проект Регламента взаимодействия ОАО «РЖД» и ППО ОАО «РЖД» по исполнению обязательств по п. 9.3 Коллективного договора ОАО «РЖД» на 2017 - 2019 годы об удержании и перечислении членских профсоюзных взносов (подписан с хозорганом в Дорпрофжел на Красноярской, Северо-Кавказской ж.д.).


Разработан и используется в работе первичными профсоюзными организациями программный модуль проверки полноты сбора членских профсоюзных взносов, который позволяет оперативно провести сверку работников, с которых не удерживаются членские профсоюзные взносы.


Проведены расчеты оценки затрат на негосударственное пенсионное обеспечение работников РОСПРОФЖЕЛ на 2019 год для АО «НПФ «Благосостояние».


 Осуществлялось методологическое обеспечение деятельности  профсоюзных организаций, подготовлены и направлены в организации четыре информационных письма по вопросам работы с Положениями и нормативными актами Профсоюза. 

Проводилась работа по централизованному сопровождению и обновлению программного обеспечения «1С : Бухгалтерия предприятие КОРП» и новой версии программы, разработанной на базе конфигурации «1С : Зарплата и управление персоналом 8 ред. 3.1».

Международная работа

Продолжалась работа по регулярному мониторингу и изучению опыта зарубежных профсоюзов (работа в условиях реформирования отрасли, совершенствование организационной структуры, активизация молодежной политики, активизация гендерной политики и пр.), готовились еженедельные информационные бюллетени.

Представители РОСПРОФЖЕЛ приняли участие в мероприятиях, организованных Международной Федерации Транспортников (МФТ), Европейской Федерацией Транспортников (ЕФТ), МКПЖ.

Продолжалось сотрудничество по международному обмену делегациями. 

С 2 по 5 апреля 2019 года делегации Профсоюза приняла участие в 56-Совете МКПЖ и Конференции «Роль профсоюзов в гармонизации социальной политики в Евроазиатских железнодорожных транспортных коридорах», г. Тбилиси (Грузия).

Продолжается взаимодействие РОСПРОФЖЕЛ с МКПЖ по следующим направлениям:

– согласование перспективной и текущей информации;

– совместное проведение акций солидарности с профсоюзами СНГ;

– взаимное участие в образовательных мероприятиях (семинары, совещания); 

– совместная разработка информационно-аналитических материалов.

Работа с письмами и обращениями членов Профсоюза

За период между VI и VII Пленумами ЦК РОСПРОФЖЕЛ в Аппарате ЦК Профсоюза поступило 56  письменных обращений граждан. 

Наибольшее количество обращений рассмотрено Департаментом социального развития. Это обращения от ветеранов отрасли по вопросам  сохранения права на медицинское обслуживание в железнодорожных медицинских учреждениях, о постановке на ветеранский учет. От работающих членов Профсоюза поступали обращения по разъяснению пенсионного обеспечения от НПФ «Благосостояние», о компенсации затрат на занятие физической культурой.

Правовым департаментом рассмотрены обращения по нарушениям трудового законодательства, неправомерного применения дисциплинарного взыскания. Давались  разъяснения по порядку увольнения.

Обращения по заработной плате включали в себя вопросы выплаты премий, разъяснения по выплате вознаграждения за преданность Компании, разъяснения по порядку применения отдельных пунктов Коллективного договора ОАО «РЖД».

Поступали вопросы о нарушениях прав работников в части обеспечения условий и охраны труда, о возобновлении выплат в возмещение вреда, связанного с производственной травмой.

Рассматривались обращения по вопросам оказания материальной помощи, о вычете налога с командировочных расходов. Поступали обращения по организационной и кадровой работе, архивным вопросам.

Все письменные обращения были взяты на контроль, на все обращения были даны ответы заявителям.

Информация подготовлена структурными

подразделениями Аппарата ЦК РОСПРОФЖЕЛ
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