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Москва


№  33.114
О работе Правовой инспекции труда

Российского профессионального союза 

железнодорожников и транспортных

строителей (РОСПРОФЖЕЛ) в 2015 году

Заслушав и обсудив информацию руководителя Правового департамента Аппарата ЦК Профсоюза – главного правового инспектора труда Профсоюза Купреева Я.В. о работе Правовой инспекции труда Российского профессионального союза железнодорожников и транспортных строителей (РОСПРОФЖЕЛ) в 2015 году, Президиум ЦК Профсоюза отмечает, что комитеты дорожных территориальных организаций Профсоюза уделяют большое внимание контролю за соблюдением трудового законодательства, иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, законодательства о профсоюзах, выполнением условий коллективных договоров, соглашений. 

При участии правовых инспекторов труда Профсоюза на заседаниях коллегиальных органов организаций Профсоюза рассмотрено 948 вопросов соблюдения трудового законодательства, из них 164 на президиуме Дорпрофсожа, 8 на пленуме Дорпрофсожа, 776 на совете председателей. 

На 1 января 2016 года численность правовых инспекторов труда Профсоюза составляет 86 человек.

За 2015 год правовыми инспекторами проведено 6185 проверок соблюдения трудового законодательства (за 2014 год – 5 966 проверок). Рост количества проверок составил 3,7%.
Каждым инспектором в среднем проведено 75,4 проверки (в 2014 г. - 74,6, норма - 66). 
Наибольшее количество проверок, в среднем на одного инспектора, провели инспекторы, работающие в дорожных территориальных организациях  на Горьковской ж.д. (93), Западно-Сибирской (90) и Южно-Уральской (84) железных дорог.
В ходе проверок работодателям внесено 3978 представлений (в 2014 г. – 3880) об устранении 18145 нарушений (в 2014 г. – 22180). Отменено 717  дисциплинарных взысканий (в 2014 г. – 960). В пользу работников взыскано и выплачено премий, материальной помощи, пособий, доплат за сверхурочную работу и работу в выходные дни, оплаты командировочных расходов, технической учебы и других выплат на общую сумму 187 млн. 822 тыс. рублей. (в 2014 г. -219 млн. 264 тыс. рублей).
В процентном соотношении возросло число нарушений при заключении, изменении и расторжении трудовых договоров (с 12,5% до 20,6%), а также нарушений в сфере оплаты труда (с 28,4% до 29,1%), но сократилось число нарушений режима рабочего времени и времени отдыха (с 27,1% до 20,9%) и нарушений при привлечении работников к дисциплинарной или материальной ответственности (с 7 до 6,3%). Нарушения норм коллективного договора  составляют 2,8%, нарушения прав и гарантий деятельности Профсоюза – 3%. Иные нарушения, включавшие большей частью нарушения в сфере локально-нормативного регулирования, составляют 18,1% нарушений. 

Почти 99% выявленных нарушений устранено. Снижение количества нарушений составило 18%, что позволяет говорить об эффективности проводимой системной работы по предупреждению и предотвращению нарушений и контролю за соблюдением трудового законодательства.  Однако, сейчас, в период экономического кризиса и спада производства, попытки некоторых должностных лиц работодателя сэкономить денежные средства за счет сокращения расходов на заработную плату работников и иные обязательные выплаты, обозначились особенно остро.  
Повышается эффективность работы внештатных правовых инспекторов труда Профсоюза, численность которых в 2015 году составила 741 человек. Ими было проведено 7820 проверок соблюдения трудового законодательства (в 2014 г. - 5992), по их представлениям в пользу работников взыскано 46 млн. 683 тыс. 29 рублей. 

В 2015 году продолжился мониторинг осведомленности председателей первичных профсоюзных организаций о наличии нарушений трудового законодательства в их организациях. Стоит отметить, что проводимая работа по повышению уровня правовой грамотности помогла существенно сократить случаи не информированности председателей первичек о допускаемых нарушениях и случаи отсутствия реакции на нарушения. Так, из 18 145 случаев нарушений трудового законодательства в 56% (10 155) случаев председатели не знали о допускаемых работодателем нарушениях (в 2014 г. – в 60%); в 37,2% (6 751) случаев знали, но принятые меры результатов не принесли, поэтому обратились к инспектору (в 2014 г. – в 31%) и в 6,8% (1239) случаев знали, но не приняли никаких мер (в 2014 г. – 9%). 

По требованию инспекции на работе восстановлено 15 работников. За нарушение законодательства о труде 78 должностных лиц (в 2014 г. - 102) привлечено к дисциплинарной или административной ответственности.

Важными направлениями деятельности правовой инспекции по-прежнему являются защита прав работников в судах, консультационная и информационная работа. 
Юридическая помощь членам Профсоюза при подготовке материалов в суд оказана в 274 случаях (в 2014 г. - 219), из них по 68 делам иски были удовлетворены полностью или частично. 
Оказано 42 738 юридических консультаций (в 2014 г. - 39 999). Количество членов Профсоюза, которые были приняты правовыми инспекторами на личном приеме, составило  26 837 человек (в 2014 г. -23 203). 

В 2015 году количество публикаций в средствах массовой информации составило 1160 материалов (в 2014 г. – 1237).
Состоялись 3518 встреч с работниками по вопросу информирования о результатах проверок и правозащитной работе (в 2014 г. - 3276), на которых присутствовало более 29 тыс. человек (в 2014 г. – 24 700). 
Президиум Центрального комитета Российского профессионального союза железнодорожников и транспортных строителей (РОСПРОФЖЕЛ)                П О С Т А Н О В Л Я Е Т:
1.  Информацию о работе Правовой инспекции труда Российского профессионального союза железнодорожников и транспортных строителей (РОСПРОФЖЕЛ) в 2015 году принять к сведению.
2. Обратиться в Объединение «Желдортранс» и ОАО «РЖД» с предложением о рассмотрении типичных нарушений трудового законодательства и принятии мер по недопущению нарушений трудовых прав работников.
3. Комитетам Дорожных территориальных организаций Профсоюза:

- целенаправленно и систематически проводить работу по предотвращению и  устранению нарушений трудового законодательства, уделив особое внимание правам работников во вновь образованных хозяйствующих субъектах. В случае неисполнения работодателями представлений обращаться в государственную инспекцию труда, органы прокуратуры и суд;
- принимать меры к усилению ответственности работодателей за нарушения норм трудового законодательства. В случае выявления факта нарушения руководителями структурных подразделений норм трудового законодательства требовать от работодателя привлечения указанных руководителей к ответственности;
- продолжить работу по развитию института внештатных инспекторов труда Профсоюза; по результатам отчетно-выборной компании провести обучение правовым знаниям вновь избранных освобожденных председателей первичных профсоюзных организаций.

- продолжить работу по обучению профактива правовым знаниям и распространению их среди членов Профсоюза.
- повысить информационную составляющую в правовой работе, продолжить консультационную и разъяснительную работу,  информационные встречи с работниками структурных подразделений при выездах на проверки.


4. Правовому департаменту Аппарата ЦК Профсоюза:

- взаимодействовать с соответствующими департаментами и филиалами ОАО «РЖД» и иными работодателями по вопросам соблюдения трудового законодательства;

- продолжить работу в информационной системе «Портал сбора отчетности Правового департамента ЦК Роспрофжел» в целях централизованного автоматизированного сбора,  учета и анализа отчетности правовых инспекторов труда; 
- еженедельно проводить  «горячие линии» с членами Профсоюза; 

- при проведении ежемесячных информационных дней включать в повестку материал по правовой тематике;
- продолжить практику проведения ежемесячных видео-конференций главного правового инспектора труда Профсоюза Купреева Я.В. с главными правовыми инспекторами труда Профсоюза в дорожных территориальных организациях РОСПРОФЖЕЛ и членами Методического Совета Правовой инспекции труда РОСПРОФЖЕЛ по текущим вопросам работы инспекции.
5. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на заместителя Председателя Профсоюза Карабанова А.В.
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Председатель Профсоюза                                           
        Н.А. Никифоров
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