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Справка
«О состоянии санитарно-бытовых помещений в структурных подразделениях ООО «ЛокоТех-Сервис» и «СТМ-Сервис»

Руководством вышеуказанных Обществ принимаются меры по проведению ремонта санитарно-бытовых помещений, оснащению их необходимым оборудованием в соответствии с санитарно-гигиеническими требованиями. 
В сентябре - октябре месяце 2021 года технической инспекцией труда Профсоюза проведены проверки состояния санитарно-бытовых помещений в 85 сервисных локомотивных депо ООО «ЛокоТех-Сервис» в 9 филиалах (Дальневосточный, Восточно – Сибирский, Западно – Сибирский, Западный, Московский, Северный, Северо – Западный, Северо – Кавказский, Южный),  
и 27 сервисных локомотивных депо ООО «СТМ-Сервис» в 5 сервисных управлениях (Московское, Куйбышевское, Свердловское, Южно-Уральское и Западно-Сибирское). Выявленные замечания доведены до сведения руководителей сервисных локомотивных депо для организации их устранения. По результатам рассмотрения работодателями были разработаны планы мероприятий, большая часть замечаний при этом устранена. 
По информации первичной профсоюзной организации ООО «ЛокоТех-Сервис» в Обществе не разработана программа приведения санитарно-бытовых помещений в соответствии с санитарно-гигиеническими требованиями, которая должна быть принята с учетом мотивированного мнения выборного органа ППО РОСПРОФЖЕЛ ООО «ЛокоТех-Сервис» согласно п. 7.17. Коллективного договора ООО «ЛокоТех-Сервис» на 2020-2022 годы. 
Необходимо отметить, что в Коллективном договоре ООО «СТМ-Сервис» отсутствует пункт об обеспечении приведения бытовых помещений в соответствие с санитарно-гигиеническими нормами комплексной программы, разрабатываемой Обществом с учётом мотивированного мнения выборного органа первичной профсоюзной организации.
Кроме ООО «ЛокоТех-Сервис» и ООО «СТМ-Сервис» осуществляющим в соответствии с агентским договором текущий ремонт и текущее содержание зданий и помещений, Дирекцией тяги, являющейся основным балансодержателем вышеуказанных зданий, проводится капитальный ремонт санитарно-бытовых помещений, которые используются сервисными локомотивными депо. 
В 2021 году отремонтировано 16 объектов на общую сумму 212,2 млн. рублей. В 2022 году во исполнении поручения ОАО «РЖД» от 3 марта 2022 г № П-МВ-37 бюджет затрат на капитальный ремонт объектов деповского хозяйства Дирекции тяги снижен на 37%. В титульный список включены 9 объектов в которых запланирован капитальный ремонт санитарно - бытовых помещений на общую сумму 104,1 млн. рублей.
Между ОАО «РЖД» и сервисными компаниями ООО «СТМ-Сервис», ООО «ЛокоТех-Сервис» заключены договора на сервисное обслуживание локомотивов от 30 апреля 2014 года № 284, № 285. В соответствии с пунктами 2.2.3, 4.1.14. данных договоров все расходы по текущему ремонту, техническому обслуживанию, текущему содержанию, в том числе по поддержанию в работоспособном состоянии путем проведения планово-предупредительного ремонта и устранение неисправностей зданий и сооружений сервисные компании осуществляют  за свой счет самостоятельно или с привлечением третьих лиц. 
Проделанная работа позволила добиться определённых результатов в части создания для работников достойных условий труда.  
Так в СЛД Петрозаводск комнаты приема пищи оборудованы холодильниками, микроволновыми печами, приобретены электробытовые приборы для обеспечения мест приема пищи, электросушилки для рук. В СЛД Туапсе, проведен текущий ремонт комнаты приема пищи, расположенной в цехе малого периодического ремонта. На участке пункта технического обслуживания локомотивов (далее-ПТОЛ) Махачкала СЛД Дербент-Махачкалинский в бытовом помещении слесарей установлен кондиционер, а в комнату приема пищи слесарей ПТОЛ приобретена новая  кухонная мебель, установлены дозаторы и сушилки для рук, на участке текущего ремонта локомотивов в комнате приема пищи, санузлах установлены дозаторы и сушилки для рук, в СЛД Астраханское приобретены мебель, электробытовые приборы (холодильник, микроволновая печь, чайники) сплит системы, сушилки для рук. На участке ПТОЛ Мичуринск СЛД Мичуринск проведены работы по ремонту мужской раздевалки с покраской стен и потолка.  В рамках капитального ремонта проведена полная замена потолочного освещения на светодиодные светильники в ремонтном корпусе СЛД Даурия. 
Для создания требуемых санитарно-бытовых условий работников  произведён ремонт душевых в административно-бытовом корпусе в СЛД Амурское, отремонтированы помещения душевых в Санкт-Петербург и Дно-Псковское, текущий ремонт помещений прачечной, женского туалета в СЛД Серов, женской и мужской раздевалок  в СЛД Елец, ремонт 6 туалетных комнат расположенных в цехах СЛД Тында-Северная.  
В полном объеме проведена перепланировка помещения женской душевой с организацией ремонта по замене напольного, стенового и потолочного покрытия с установкой новой сантехники, гардеробных шкафов,  в связи с увеличением штата в СЛД Чита. В СЛД Раздольное произведена покраска помещений гардеробных и душевых, установлено автоматическое управление освещением. 
В 2021г. в целом по СТМ-Сервис реализовано 61 мероприятие по санитарно-бытовому обеспечению работников сумму 9,9 млн. рублей.  В СЛД «Свердловск» после обращения первичной профсоюзной организации,  произведён ремонт душевых помещений, смета на их проведение была изменена до 3,4 млн.рублей (при запланированных 450,0 тыс.рублей). Проведен ремонт санитарных узлов и душевых в СЛД «Орехово», ремонт здания служебно-бытового корпуса в СЛД «Тайга». 
Вместе с тем, проверками, проведенными технической инспекцией труда Профсоюза в апреле 2022 года установлены несоответствия в содержании санитарно – бытовых помещений, в том числе душевых, гардеробных, туалетов, исправности санитарно – технического оборудования, состояния и наличия комнат приема пищи, организации уборки санитарно – бытовых и производственных помещений, необходимости проведения отдельных видов ремонта. 
Так в СЛД Дальневосточное станции Хабаровск-2 в бытовых помещениях требуется ремонт или замена 30% гардеробных шкафов. В помещении мужской гардеробной, на 2 и 3-ем этажах необходимо произвести ремонт напольного покрытия. 
В здании ПТОЛ (балансодержатель ТЧЭ Каменск-Уральский), эксплуатирующая организация - СЛД Свердловск ООО «СТМ-Сервис»  в течение длительного времени (более 10 лет) не проводятся ремонтные работы. Имеются многочисленные заплаты на трубах отопления, трубы протекают. В помещении приёма пищи и хранения инструмента, стены обшиты деревянной доской, по которым проложена электропроводка без дополнительной изоляции, имеются многочисленные протечки кровли. По этой причине вода попадает на гардеробные шкафы, распределительный щит и сверлильный станок. Имеются выбоины и ямы в полу на производственных площадках. 
В СЛД Чита в комнате приема пищи в одной из трех раковин отсутствует смеситель, в помещении мужской душевой отсутствует один смеситель и три душевые лейки.
В СЛД Даурия (станция Борзя) в помещении мужской душевой имеются повреждения покрытия потолка и стен, не обеспечивается отвод использованной воды.
В мужских гардеробных СЛД Чернышевск расположенных на первом и втором этажах не работает 50% ламп освещения, аналогичная ситуация и в СЛД Магдагачи, где в мужской душевой на 3-м этаже не работают светильники освещения.
В настоящее время в сервисном локомотивном депо Абакан остро стоит проблема с выделением дополнительных площадей для гардеробных и доукомплектованием до норм шкафами для одежды (общая потребность составляет 55 единиц), которые в течение последних трех лет не поставляются по централизованным заявкам, самостоятельное приобретение силами депо не производится, по причине ежегодных сокращений плановых годовых сумм финансирования Программ по улучшению условий труда и уменьшением бюджета по статьям приобретения материалов и услуг. Кроме того, необходимо произвести капитальный ремонт производственных цехов, здания административно-бытового комплекса (баланс ОАО «РЖД»).
В сервисном локомотивном депо Боготол-Сибирский требуется проведение текущего ремонта душевых помещений с частичной заменой сантехнического оборудования по причине их непригодности и комплектации. В депо существует проблема по ремонту кровли в районе коридоров гардеробных помещений.
В сервисном локомотивном депо Канск-Иланский не обеспечено поддержание в исправном состоянии системы приточно-вытяжной вентиляции помещений (туалеты, душевые, гардеробные) санитарно-бытового корпуса по причине вскрытых вентиляционных каналов. Общей проблемой всех СЛД расположенных на полигоне Красноярской ж.д. является недостаточное финансирование на проведение текущего ремонта санитарно-бытовых объектов, выполняемого силами сервисной компании ООО «ЛокоТех-Сервис». Аналогичная проблема с финансированием капитального ремонта указанных объектов балансодержателя – Красноярской дирекции тяги. 
В СЛД-Петроввальское в неудовлетворительном состоянии  содержатся гардеробные и душевые помещения, текущий ремонт не проводится, в душевых имеются нерабочие смесители, отсутствуют лейки. В сервисном локомотивном депо «Рыбное» (СТМ-Сервис) в женских гардеробных и душевых требуется проведение капитального ремонта. 
В СЛД Киров-Вятка в женской раздевалке бытового корпуса требуется замена части деревянных гардеробных шкафов для переодевания на металлические. Состояние мужской раздевалки на 3 этаже бытового корпуса требует проведения ремонта с ревизией водонапорных труб, замены душевых леек и полового покрытия.  
В сервисном локомотивном депо Санкт-Петербург санитарно-бытовые помещения, раздевалки, санузлы и душевые требуют проведения капитального ремонта. 
На участке Калининград, СЛД Калининград в помещении гардеробной из-за неработающей вентиляции, происходит попадание влаги на потолке и как результат образование грибка.
В СЛД Лиски в женской раздевалке течь кровли в результате чего от сырости на шкафах для хранения СИЗ образовались следы коррозии,
В сервисном локомотивном депо Великолукское в санитарно-бытовых помещениях основного депо на 1-м этаже в комнате гигиены и женских душевых имеется течи кровли. На 2-м этаже в мужских душевых на стенах и потолке так же имеются протечки кровли. 
В СЛД Печора на участке пункта технического осмотра локомотивов Сосногорск, комната приема пищи находится в неудовлетворительном состоянии, из-за протечек кровли, данное помещение постоянно заливается атмосферными осадками. В мужской душевой наличие грибка на оконных проёмах. 
В сервисном локомотивном депо Зауралье (ООО СТМ-Сервис) на станции Курган имеются протечки кровли санитарно-бытового корпуса.
Протекает кровля в цехе по ремонту автотормозного оборудования локомотивов сервисного локомотивного депо Оренбургское (ООО СТМ-Сервис), как результат имеется отслоение покрытия потолка и стен. В результате течи кровли в испытательной станции компрессоров цеха по ремонту автотормозного оборудования локомотивов. 
Не соблюдаются санитарно - бытовые условия для женщин – контролеров, станочных и слесарных работ в СЛД Аркаим (ООО СТМ-Сервис) на станции Карталы, так как в комнате приема пищи, находящейся в цехе диагностики имеются протечки  кровли. 
В СЛД Мичуринск на станции Мичуринск-Уральский отсутствует отдельная (изолированная) комната приёма пищи. В результате этого прием пищи осуществляется в помещении, где проводятся все виды инструктажей, технические занятия. 
С 2012 года отсутствует столовая и буфет на территории СЛД-Петроввальское. Работники вынуждены принимать пищу принесенную из дома на рабочих местах. В цехе ТР-1 оборудована комната для приема пищи для слесарей по ремонту подвижного состава, которая не используется по назначению по причине отсутствия необходимого оборудования и инвентаря.
В СЛД Елец не все санитарно-бытовые помещения, предназначенные для приема пищи оборудованы устройствами питьевого водоснабжения, водопроводом и канализацией. Комната приёма пищи для работников сервисного локомотивного депо Орск (ООО СТМ-Сервис) не оборудована в соответствии с установленными нормами и правилами, а также исходя из численности работающих в наиболее многочисленной смене. 
В сервисном локомотивном депо Моршанск комнату приема пищи санитарно-бытового корпуса необходимо оснастить электробытовыми приборами. 
В СЛД Елец в связи с закрытием туалета в цехе большого периодического ремонта нарушаются требования «Свода правил административные и бытовые здания», в части того, что расстояние от рабочих мест электроаппаратного, колесного, электромашинного цехов до помещения туалета составляет более 150 метров, при нормативе 75 метров. 
Аналогичная ситуация и в СЛД Мичуринск на станции Мичуринск-Уральский, где туалет находится на расстоянии 250 метров в здании главного ремонтного корпуса.  
В СЛД Астраханское в зданиях цеха текущего и малого периодического ремонта и других служебных помещениях туалеты не исправны, в результате этого работники пользуются уличным туалетом. 
На ПТОЛ Бугульма СЛД Бугульма (ООО СТМ-Сервис) длительное время не решается вопрос обеспечения работников элементарными санитарными условиями - отсутствует санитарный узел (в т.ч. уличный).
В сервисном локомотивном депо Няндома на сервисном участке станции Няндома требуется проведение косметического ремонта туалетов, на станции Обозерская ремонта душевых, на станции Малошуйка также капитального ремонт душевых и туалетов.
В сервисном локомотивном депо Моршанск в помещении душевой третьего этажа требуется завершить текущий ремонт туалетных помещений. 
До настоящего времени не решен вопрос по отоплению цеха ПТОЛ на ст. Войновка СЛД Тюмень. Не соблюдается температурный режим на имеющихся производственных площадях используемых для проведения текущего ремонта. В целях решения проблемы, за счет средств депо приобретены тепловентиляторы, однако их количества недостаточно. 
В туалетной комнате здания цеха малого периодического ремонта СЛД Свердловск (ООО СТМ-Сервис) на станции Свердловск-сортировочный в нарушение требований ТК РФ не обеспечиваются безопасные условия труда работников, система крепления потолочных плит и сами плиты выполнены из метала, по причине отсутствия приточно - вытяжной вентиляции происходит коррозия металла. В данном помещении отсутствует горячее водоснабжение, система канализации своевременно не обслуживается.
До настоящего времени в СЛД Аркаим на станции Карталы не устранены замечания, выявленные технической инспекцией труда  в октябре 2021 года: 
- в  туалете цеха электромашин частично отсутствует настенная плитка;
- не соблюдаются  санитарно-бытовые условия работников цеха обточки колесных пар по причине отсутствия  технической и питьевой воды, туалет в данном цехе не функционирует закрыт (заколочен), работники моют руки водой из системы отопления;
- в  цехе обточки колесных пар локомотивов  ввиду течи кровля,  атмосферные осадки попадают на колеснофрезерные станки и их электрощиты, что может привести к травмированию работников. 
Следует отметить, что положение с оказанием услуг и качеством  уборки помещений проводимых клининговыми компаниями по-прежнему остается неудовлетворительным.
На не достаточном уровне производится уборка помещений, ремонтных канав и повышенных эстакад в СЛД Магдагачи, которая осуществляется в нарушение технического задания по оказанию услуг комплексной уборки помещений. Вследствие недостаточного количества работников ООО «СК Депо» нарушается график влажной уборки (в производственных и служебных помещениях влажная уборка осуществляется 2 раза в неделю). Общая площадь помещений, подлежащих уборке составляет свыше 23 тысяч кв. метров. Исходя из этого, количество работников по уборке помещений должно быть не менее 23 человек, а по факту уборку производят 7 работников.
Основной проблемой в СЛД Моршанск также является не укомплектованность штата уборщиц после расторжения договора с аутсорсинговой компанией с 1 апреля 2022 г. Так из 13 штатных единиц уборщиц производственных и санитарно-бытовых помещений работают всего трое. 
Организация уборки санитарно-бытовых и производственных помещений в СЛД Мичуринск (станция Кочетовка) неудовлетворительное. Уборка в настоящее время производится всего  двумя работниками, которые физически не обеспечивают своевременное ее проведение. Аналогичная ситуация с уборкой помещений и в СЛД Ртищево. 
Из-за нехватки персонала по СЛД Волгоград смотровые канавы длительное время не убираются. Также, в период нахождения работников в отпусках, дополнительного персонала для выполнения договорных обязательств по уборке не выделяется. В СЛД Ершовское складывается крайне неблагоприятная ситуация по уборке производственных помещений. Производственные участки, душевые, механический цех убираются частично. Транспортный участок не убирается полностью. 
В СЛД Тюмень не заключен договор на уборку помещений, ввиду этого не проводится уборка санитарных узлов и душевых. На ПТОЛ Белореченская СЛД Туапсе-Пассажирскае санитарно-бытовые помещения не убираются вследствие отсутствия уборщиц.
В СЛД Оренбургское (ООО СТМ-Сервис) не организована ежесменная (после дневной смены) и в выходные дни, влажная уборка производственных, служебных помещений и мест общественного пользования (комнаты приёма пищи и туалетные комнаты), технологических канав ремонтных позиций, включая пункт технического обслуживания тепловозов. 
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